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CEL BADANIA 

Głównym celem badania jest poznanie opinii i postaw 

mieszkańców terenów wiejskich wobec dokonujących się 

przemian społeczno-gospodarczych na obszarach 

wiejskich, jak również poznanie opinii nt. działań państwa 

wobec rolnictwa i obszarów wiejskich oraz  

o instytucjach działających na ich rzecz. 
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 Badanie zostało zrealizowane przez firmę BioStat. Zleceniodawcy: Ministerstwo Rolnictwa 

i Rozwoju Wsi, Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Agencja Nieruchomości Rolnych, 

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, Agencja Rynku Rolnego. 

 

 Termin realizacji badania: lipiec – sierpień 2014 r. 

 

 Technika realizacji: badanie kwestionariuszowe bezpośrednie PAPI oraz komputerowo wspomagane  

                    wywiady osobiste CAPI 

 

Badaniem objęto łącznie 1500 respondentów (866 – rolnicy, 634 – nierolnicy).  

 

 Respondenci to osoby pełnoletnie mieszkające na wsi, które kierują gospodarstwem rolnym i są 

ubezpieczone w KRUS (osoby pracujące w rolnictwie – kierownik gospodarstwa rolnego), osoby, które 

kierują gospodarstwem rolnym i nie są ubezpieczone w KRUS (osoby pracujące w rolnictwie – rolnicy 

„dwuzawodowcy”) oraz osoby, które nie kierują gospodarstwem rolnym i nie są ubezpieczone w KRUS 

(osoby niepracujące w rolnictwie). 

 

 Wyniki badania zostały zaprezentowane w ujęciu ogólnopolskim, w podziale na osoby pracujące  

w rolnictwie (rolnik) i osoby niepracujące w rolnictwie (nierolnik), a także w przypadku niektórych zagadnień, 

w ramach dodatkowych klasyfikacji (dane metryczne, fakt ubezpieczenia w KRUS, beneficjentów PROW 

2007-2013, beneficjentów płatności bezpośrednich, etc.) 

 

 Badaniem objęto zarówno mieszkańców gmin wiejskich, jak i miejsko-wiejskich.  
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 Dobór próby badawczej miał charakter warstwowo-losowy. Dla celów losowania prób 

reprezentatywnych dla ludności Polski zastosowano podział populacji na warstwy 16 województw 

wg liczby ludności wiejskiej (osoby pełnoletnie). Dodatkową warstwą była liczba pracujących 

w rolnictwie w województwach (osoby pełnoletnie). 

 

 Dobór respondentów do badania odbywał się metodą „random route” (ustalonej ścieżki). Ankieter 

dobierał co n-te gospodarstwo domowe na danej ulicy/wsi, poczynając od punktu startowego. 

Punkt startowy stanowił pierwszy numer adresowy wytypowanej wsi (jeśli nie posiadała ulic), lub 

pierwszy numer adresowy wylosowanej ulicy w ramach wsi wytypowanej do badania (jeśli wieś 

posiadała ulice, wówczas losowano kilka punktów startowych). 

 

 Maksymalny błąd statystyczny dla próby rolników wynosi ok. +/- 3,4%, a dla próby nierolników  

ok. +/- 3,8%. 

  

 W podsumowaniach odnoszących się do pytań zawierających skalę ocen korzystano 

z pogrupowania wskazań (raczej, zdecydowanie) w grupy odpowiedzi „pozytywnych” oraz 

„negatywnych”.    
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Województwo  

Liczba mieszkańców 

na wsi (wg danych 

GUS) 

Udział w liczbie 

mieszkańców wsi 

ogółem w kraju (%) 

Liczba wywiadów 

ogółem - 

wyodrębniona grupa 

bazowa (N=1500)  

  DOLNOŚLĄSKIE  711 688 5,9% 87 

  KUJAWSKO-POMORSKIE  654 889 5,4% 82 

  LUBELSKIE  929 839 7,8% 115 

  LUBUSKIE  298 556 2,5% 38 

  ŁÓDZKIE  739 246 6,2% 91 

  MAŁOPOLSKIE  1 339 357 11,2% 169 

  MAZOWIECKIE  1 501 304 12,5% 187 

  OPOLSKIE  398 550 3,3% 48 

  PODKARPACKIE  988 536 8,2% 123 

  PODLASKIE  383 173 3,2% 48 

  POMORSKIE  602 710 4,9% 78 

  ŚLĄSKIE  837 955 7,0% 102 

  ŚWIĘTOKRZYSKIE  568 351 4,7% 69 

  WARMIŃSKO-MAZURSKIE  462 472 3,8% 58 

  WIELKOPOLSKIE  1 204 553 9,9% 152 

  ZACHODNIOPOMORSKIE  425 502 3,5% 53 

 OGÓŁEM  12 046 681 100,0% 1 500 
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Województwo 

Odsetek ludności 

wiejskiej pracującej  

w rolnictwie w ogólnej 

liczbie pracujących na 

wsi (wg danych GUS) 

Próba osób 

pracujących  

w rolnictwie 

Próba osób 

niepracujących 

w rolnictwie 

  DOLNOŚLĄSKIE  40,9% 36 51 

  KUJAWSKO-POMORSKIE  53,2% 44 38 

  LUBELSKIE  78,2% 90 25 

  LUBUSKIE  43,1% 17 21 

  ŁÓDZKIE  62,4% 57 34 

  MAŁOPOLSKIE  65,7% 110 59 

  MAZOWIECKIE  60,7% 113 74 

  OPOLSKIE  49,4% 24 24 

  PODKARPACKIE  71,9% 89 34 

  PODLASKIE  77,7% 37 11 

  POMORSKIE  39,7% 31 47 

  ŚLĄSKIE  43,5% 44 58 

  ŚWIĘTOKRZYSKIE  73,5% 51 18 

  WARMIŃSKO-MAZURSKIE  54,6% 32 26 

  WIELKOPOLSKIE  45,5% 68 84 

  ZACHODNIOPOMORSKIE  42,8% 23 30 

 OGÓŁEM   866    634 
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 Łącznie przebadano 1500 mieszkańców wsi, wśród których znalazło się: 634 nierolników i 866 rolników. 345 

osób spośród ogółu badanych to beneficjenci PROW 2007-2013, a 640 to beneficjenci płatności 

bezpośrednich. 

        

W gronie badanych mieszkańców wsi znalazło się 50% mężczyzn i 50% kobiet.  

33% ankietowanych mieszkańców wsi stanowiły osoby w wieku 18-34 lat, natomiast 35% osoby  

w wieku 35-54 lat, a 32% w wieku 55 lat i więcej. 

 

 Największy odsetek respondentów posiadał wykształcenie zasadnicze zawodowe / średnie nieukończone 

(40%). Wykształcenie średnie ukończone / pomaturalne / nieukończone wyższe posiadało 39% badanych. 

Zdecydowanie mniej badanych legitymowało się wykształceniem podstawowym / niepełnym podstawowym 

(9%), a także wyższym ukończonym (12%).   

 

 Najwięcej badanych deklarowało przychody netto wynoszące od 1501 zł do 3000 zł netto (30%). Niemal co 

piąty respondent określał swój dochód netto do 1500zł, tyle samo ankietowanych wskazywało na przedział 

3001-4500zł. 

 

 43% respondentów kieruje gospodarstwem rolnym i jest ubezpieczonych w KRUS, podczas gdy 42% nie 

kieruje gospodarstwem rolnym i nie jest ubezpieczonych w KRUS. 15% badanych nie jest  ubezpieczonych  

w KRUS, a kieruje gospodarstwem rolnym. 

 

        Zdecydowana większość rolników (78%) deklaruje, że nie użytkuje gruntów, których nie jest 

właścicielem/współwłaścicielem.  

 

        Dla badanych mieszkańców wsi głównym źródłem dochodu są dochody z gospodarstwa rolnego (47%) oraz 

praca najemna na pełen etat (43%).  
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M1. Płeć respondenta. 
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(mieszkańcy wsi - N=1500; rolnicy - N=866; nierolnicy - N=634; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345) 
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Charakterystyka próby 

M2. Wiek respondenta. 
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(mieszkańcy wsi - N=1500; rolnicy - N=866; nierolnicy - N=634; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345) 
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Charakterystyka próby 

M3. Wykształcenie respondenta. 
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(mieszkańcy wsi - N=1500; rolnicy - N=866; nierolnicy - N=634; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345) 
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Charakterystyka próby 

M4. Proszę podać średnią wartość miesięcznych łącznych przychodów netto, czyli wszystkich wartości 

wpływających do gospodarstwa domowego, bez zaliczek na podatek dochodowy, jak również bez 

składek na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne wszystkich członków gospodarstwa domowego w ciągu 

ostatnich 6-u miesięcy. 
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(mieszkańcy wsi - N=1500; rolnicy - N=866; nierolnicy - N=634; beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345) 
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Charakterystyka próby 

M5. Czy kieruje Pan(i) gospodarstwem rolnym (np. uprawy, hodowla, sadownictwo, stawy 

rybne) w którym prowadzona jest produkcja rolnicza i jest Pan(i) ubezpieczony(a) w KRUS? 
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(mieszkańcy wsi - N=1500; beneficjenci płatności bezpośrednich - N=656) 
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Charakterystyka próby 

M5a. Czy dodatkowo użytkuje Pan(i) grunty rolne (np. pole, łąki, pastwisko, sad, stawy rybne), 

których nie jest Pan właścicielem lub współwłaścicielem? 

16 

(rolnicy – N=866; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - N=228; rolnicy 

beneficjenci PROW 2007-2013 - N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - N=640; rolnicy, którzy 

deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej - 

N=354) 
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Charakterystyka próby 

M5a. Czy dodatkowo użytkuje Pan(i) grunty rolne (np. pole, łąki, pastwisko, sad, stawy rybne), 

których nie jest Pan właścicielem lub współwłaścicielem? 
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(rolnicy: centralny - N=170; południowo-zachodni – N=60; południowy – N=154; północno-zachodni - N=108; 

północny - N=107; wschodni - N=267) 
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Charakterystyka próby 

M6. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać 

powierzchnię w hektarach (chodzi o wszystkie działki wchodzące w skład gospodarstwa rolnego 

kierowanego przez ankietowaną osobę, w tym grunty, których respondent jest właścicielem/ 

współwłaścicielem lub dzierżawcą lub użytkuje je na podstawie innego tytułu). 
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na wykresach przedstawiono strukturę powierzchni gospodarstw według sposobu użytkowania gruntu; udział stawów 
hodowlanych ryb był bliski zeru 

(rolnicy – N=866; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - N=228; rolnicy beneficjenci 

PROW 2007-2013 - N=335; rolnicy niebędący beneficjentami PROW - N=531; rolnicy beneficjenci płatności 

bezpośrednich - N=640; rolnicy niebędący beneficjentami płatności bezpośrednich- N=226) 
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Charakterystyka próby 

M6. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać 

powierzchnię w hektarach (chodzi o wszystkie działki wchodzące w skład gospodarstwa rolnego 

kierowanego przez ankietowaną osobę, w tym grunty, których respondent jest właścicielem/ 

współwłaścicielem lub dzierżawcą lub użytkuje je na podstawie innego tytułu). 
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(rolnicy – N=866; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - N=228; rolnicy beneficjenci 

PROW 2007-2013 - N=335; rolnicy niebędący beneficjentami PROW - N=531; rolnicy beneficjenci płatności 

bezpośrednich - N=640; rolnicy niebędący beneficjentami płatności bezpośrednich - N=226) 

na wykresach przedstawiono strukturę powierzchni gospodarstw według grup obszarowych; udział stawów hodowlanych ryb był 
bliski zeru 
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Charakterystyka próby 

M6. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać 

powierzchnię w hektarach (chodzi o wszystkie działki wchodzące w skład gospodarstwa rolnego 

kierowanego przez ankietowaną osobę, w tym grunty, których respondent jest właścicielem/ 

współwłaścicielem lub dzierżawcą lub użytkuje je na podstawie innego tytułu). 
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(rolnicy – N=866; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - N=228; rolnicy beneficjenci 

PROW 2007-2013 - N=335; rolnicy niebędący beneficjentami PROW - N=531; rolnicy beneficjenci płatności 

bezpośrednich - N=640; rolnicy niebędący beneficjentami płatności bezpośrednich - N=226) 

na wykresach przedstawiono strukturę własności gruntów użytkowanych w gospodarstwie  
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Charakterystyka próby 

M6. Proszę powiedzieć, jaka jest powierzchnia użytków rolnych Pana(i) gospodarstwa? Proszę podać 

powierzchnię w hektarach (chodzi o wszystkie działki wchodzące w skład gospodarstwa rolnego 

kierowanego przez ankietowaną osobę, w tym grunty, których respondent jest właścicielem/ 

współwłaścicielem lub dzierżawcą lub użytkuje je na podstawie innego tytułu). 
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(rolnicy – N=866; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - N=228; 

beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345; beneficjenci płatności bezpośrednich - N=656) 

na wykresach przedstawiono wartości średnie 
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Charakterystyka próby 

M7. Proszę powiedzieć, z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2013 r. 
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Charakterystyka próby 

M7. Proszę powiedzieć, z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2013 r. 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; nierolnicy – N=634; rolnicy - N=866; rolnicy w wieku 18-34 lat – N=245; rolnicy w 

wieku 35-54 lat – N=345; rolnicy w wieku 55+ lat – N=276; rolnicy mężczyźni – N=453; rolnicy kobiety – N=413) 

Korzystanie ze wsparcia w ramach PROW 
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M7. Proszę powiedzieć, z których form wsparcia Pan(i) korzystał(a) w 2013 r. 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; nierolnicy – N=634; rolnicy - N=866; rolnicy w wieku 18-34 lat – N=245; rolnicy w 

wieku 35-54 lat – N=345; rolnicy w wieku 55+ lat – N=276; rolnicy mężczyźni – N=453; rolnicy kobiety – N=413) 

Korzystanie ze wsparcia w ramach płatności bezpośrednich 
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Charakterystyka próby 

Rozkład beneficjentów płatności bezpośrednich według płci, wieku oraz statusu mieszkańca wsi 
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beneficjenci płatności bezpośrednich - N=656 
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Charakterystyka próby 

M8. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności 

bezpośrednich dla wniosków złożonych w 2013 roku? 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich - N=656) 
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Charakterystyka próby 

M8. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności 

bezpośrednich dla wniosków złożonych w 2013 roku? 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich będący beneficjentami PROW - N=261) 
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Charakterystyka próby 

M8. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności bezpośrednich dla 

wniosków złożonych w 2013 roku? 
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poniżej 10 ha 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich posiadający gospodarstwo rolne o powierzchni poniżej 10 ha - N=300; wielokrotny 

wybór; pokazano odpowiedzi wybierane częściej niż wyniósł maksymalny błąd oszacowania) 

11% 

8% 

8% 

9% 

11% 

12% 

13% 

13% 

15% 

15% 

15% 

16% 

17% 

27% 

50% 

74% 

75% 

31% 

6% 

5% 

9% 

9% 

11% 

18% 

10% 

13% 

11% 

13% 

23% 

22% 

19% 

26% 

47% 

30% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Inne

Uroczystość okolicznościowa (wesele itp.)

Inwestycje w odnawialne źródła energii

Zakup samochodu osobowego

Edukacja (własna lub kogoś z rodziny

Zakup gruntów na cele rolnicze

Oszczędności („nie wydawałem”) 

Nakłady poniesione na zmianę lub polepszenie nawierzchni podwórza w gospodarstwie

Spłatę kredytu, pożyczki

Ubezpieczenie upraw, zwierząt, budynków

Budowa lub remont budynku mieszkalnego

Nakłady poniesione na budowę lub remont budynków gospodarczych, w tym na
dostosowanie budynków inwentarskich do wymogów dotyczących dobrostanu zwierząt

Spożycie bezpośrednie („codzienne” zakupy art. spożywczych i przemysłowych) 

Nakłady na działalność rolniczą inne niż maszyny, urządzenie rolnicze, paliwo, nawozy i
zakup gruntów rolnych

Zakup maszyn rolniczych

Zakup nawozów i środków ochrony roślin

Zakup paliwa do produkcji rolnej

średni odsetek płatności
bezpośrednich
przezanaczonych na
dany cel

częstość wydawania
środków na dany cel



Charakterystyka próby 

M8. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności bezpośrednich dla 

wniosków złożonych w 2013 roku? 
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10 – 30 ha 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich posiadający gospodarstwo rolne o powierzchni od 10 do 30 ha - N=241; wielokrotny 

wybór; pokazano odpowiedzi wybierane częściej niż wyniósł maksymalny błąd oszacowania) 
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Charakterystyka próby 

M8. W jaki sposób wykorzystał(a) Pan(i) fundusze otrzymane w ramach płatności bezpośrednich dla 

wniosków złożonych w 2013 roku? 
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Powyżej 30 ha 
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(beneficjenci płatności bezpośrednich posiadający gospodarstwo rolne o powierzchni powyżej 30 ha - N=115; wielokrotny 

wybór; pokazano odpowiedzi wybierane częściej niż wyniósł maksymalny błąd oszacowania) 
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Charakterystyka próby 

M9. Jaką rolę/funkcję, Pana(i) zdaniem pełnią płatności bezpośrednie? 
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(mieszkańcy wsi - N=1500) 
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Charakterystyka próby 

M9. Jaką rolę/funkcję, Pana(i) zdaniem pełnią płatności bezpośrednie? 

32 

(rolnicy - N=866) 
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M9. Jaką rolę/funkcję, Pana(i) zdaniem pełnią płatności bezpośrednie? 

33 

(nierolnicy – N=634) 
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(beneficjenci PROW – N=345) 
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(rolnicy niebędący beneficjentami 

PROW – N=531) 

10% 

7% 

16% 

16% 

19% 

14% 

20% 

34% 

25% 

39% 

49% 

56% 

9% 

8% 

17% 

25% 

20% 

14% 

21% 

16% 

32% 

30% 

45% 

39% 

2% 

3% 

5% 

8% 

10% 

19% 

21% 

23% 

29% 

41% 

60% 

62% 

0% 20% 40% 60% 80%

zwiększenie wykorzystania energii odnawialnej

prowadzenie racjonalnej gospodarki wodnej

przeciwdziałanie i dostosowanie rolnictwa do
zmian klimatycznych

ochrona zasobów naturalnych i różnorodności
biologicznej

produkcja bezpiecznej żywności wysokiej
jakości

wyrównanie dochodów rodzin rolniczych i
nierolniczych

zapewnienie równych warunków konkurencji w
ramach jednolitego rynku rolno-żywnościowego

rekompensowanie kosztów związanych z
wypełnianiem wymogów wspólnotowych…

wsparcie i stabilizacja dochodów rolniczych

utrzymanie użytków rolnych w dobrej kulturze
rolnej, zgodnej z wymogami środowiska

utrzymanie wielkości produkcji rolno-
spożywczej w kraju

modernizacja gospodarstw rolnych

2014

2013

jesień 2012

4% 

9% 

41% 

8% 

12% 

3% 

16% 

25% 

32% 

29% 

65% 

62% 

5% 

16% 

21% 

6% 

21% 

7% 

21% 

14% 

25% 

23% 

40% 

46% 

2% 

2% 

6% 

6% 

8% 

13% 

16% 

16% 

29% 

41% 

64% 

64% 

0% 20% 40% 60% 80%

prowadzenie racjonalnej gospodarki wodnej

produkcja bezpiecznej żywności wysokiej
jakości

utrzymanie użytków rolnych w dobrej kulturze
rolnej, zgodnej z wymogami środowiska

przeciwdziałanie i dostosowanie rolnictwa do
zmian klimatycznych

ochrona zasobów naturalnych i różnorodności
biologicznej

zwiększenie wykorzystania energii odnawialnej

zapewnienie równych warunków konkurencji w
ramach jednolitego rynku rolno-żywnościowego

wyrównanie dochodów rodzin rolniczych i
nierolniczych

wsparcie i stabilizacja dochodów rolniczych

rekompensowanie kosztów związanych z
wypełnianiem wymogów wspólnotowych…

modernizacja gospodarstw rolnych

utrzymanie wielkości produkcji rolno-
spożywczej w kraju

2014

2013

jesień 2012



Charakterystyka próby 

M10. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich 6 miesięcy? 

 

36 

(mieszkańcy wsi - N=1500) 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

0,1% 

0,2% 

1% 

1% 

2% 

3% 

3% 

4% 

5% 

8% 

9% 

11% 

11% 

18% 

24% 

28% 

43% 

47% 

55% 

15% 

31% 

30% 

13% 

19% 

32% 

28% 

20% 

25% 

32% 

36% 

56% 

36% 

56% 

23% 

72% 

51% 

0% 20% 40% 60% 80%

Dochody z użytkowania śródlądowych wód powierzchniowych (profesjonalny połów ryb oraz
sprzedaż zezwoleń na amatorski połów ryb)

Dochody z rybołówstwa morskiego

Dochody z akwakultury (chów lub hodowla ryb oraz innych organizmów wodnych)

Produkcja i sprzedaż energii ze źródeł odnawialnych

Kredyty/ pożyczki

Inne niż dopłaty bezpośrednie wsparcie finansowe UE

Zasiłek dla bezrobotnych

Wynajmowanie pokoi, sprzedaż posiłków domowych i świadczenie innych usług związanych z
pobytem turystów

Inne zasiłki socjalne

Pomoc finansowa ze strony rodziny

Praca na czarno/ bez umowy

Praca najemna na pół etatu

Własna działalność gospodarcza niezwiązana z rolnictwem

Praca dorywcza/ czasowa na umowę zlecenie/ dzieło

Emerytura lub renta lub renta strukturalna

Dopłaty bezpośrednie

Praca najemna na pełen etat

Dochody z gospodarstwa rolnego (wyłącznie uzyskiwane z produkcji rolnej tj. bez wsparcia
otrzymywanego w ramach pomocy krajowej i unijnej)

średni odsetek dochodu
pochodzący z danego
źródła

częstość wskazywania
źródła



Charakterystyka próby 

M10. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich 6 

miesięcy? 

37 

(rolnicy – 

N=866) 

na wykresach 
przedstawiono 
odpowiedzi 
wskazywane z 
częstością powyżej 
wartości maksymalnego 
błędu oszacowania 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

11% 

8% 

9% 

12% 

21% 

23% 

47% 

12% 

80% 

4% 

5% 

6% 

7% 

12% 

21% 

27% 

36% 

74% 

20% 

20% 

30% 

28% 

30% 

30% 

20% 

50% 

50% 

40% 

10% 

50% 

50% 

35% 

60% 

10% 

70% 

50% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Praca na czarno/ bez umowy

Pomoc finansowa ze strony rodziny

Własna działalność gospodarcza niezwiązana z
rolnictwem

Praca najemna na pół etatu

Praca dorywcza/czasowa na umowę
zlecenie/dzieło

Emerytura lub renta lub renta strukturalna

Dopłaty bezpośrednie

Praca najemna na pełen etat

Dochody z gospodarstwa rolnego (wyłącznie
uzyskiwane z produkcji rolnej)

2013 - mediana

2014 - mediana

2013 - częstość
wskazań

2014 - częstość
wskazań



Charakterystyka próby 

M10. Z jakich źródeł pochodziły dochody Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich 6 

miesięcy? 

 

38 

(nierolnicy – 

N=634) 

na wykresach 
przedstawiono 
odpowiedzi wskazywane 
z częstością powyżej 
wartości maksymalnego 
błędu oszacowania 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

5% 

5% 

7% 

8% 

9% 

13% 

14% 

25% 

59% 

3% 

2% 

6% 

5% 

9% 

9% 

5% 

25% 

62% 

20% 

20% 

20% 

30% 

50% 

35% 

70% 

100% 

100% 

18% 

40% 

20% 

40% 

50% 

50% 

60% 

100% 

100% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Inne zasiłki socjalne

Zasiłek dla bezrobotnych

Pomoc finansowa ze strony rodziny

Praca na czarno/ bez umowy

Praca najemna na pół etatu

Praca dorywcza/ czasowa na umowę zlecenie/
dzieło

Własna działalność gospodarcza niezwiązana
z rolnictwem

Emerytura lub renta lub renta strukturalna

Praca najemna na pełen etat

2013 - mediana

2014 - mediana

2013 - częstość
wskazań

2014 - częstość
wskazań



39 POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

RYBACTWO/RYBOŁÓWSTWO – 

WYBRANE WNIOSKI 

Prezentacja wyników badania 

39 POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

Dochody 13 respondentów pochodziły z akwakultury, użytkowania śródlądowych wód 

powierzchniowych bądź rybołówstwa morskiego. Spośród tej grupy większość (8 osób) nie 

korzystało z żadnych form wsparcia w ramach Programu Operacyjnego „Zrównoważony 

rozwój sektora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007-2013”. Wśród 

badanych, którzy zadeklarowali korzystanie z PO RYBY największa grupa korzystała ze 

wsparcia w formie podnoszenia kwalifikacji zawodowych, inwestycji w chów i hodowlę ryb 

oraz rozwoju i modernizacji obiektów chowu i hodowli (po 4 wskazania).  

 

Ponadto 2 respondentów, którzy uzyskują dochody z takich źródeł, rozważa możliwość 

skorzystania ze wsparcia w ramach Programu „Zrównoważony rozwój sektora rybołówstwa 

i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007-2013”. Chcieliby oni skorzystać z inwestycji w 

chów i hodowlę ryb, rozwój i modernizację obiektów chowu i hodowli oraz rybołówstwo 

śródlądowe. 

 

2 respondentów zadeklarowało również, że rozważa rozpoczęcie działalności gospodarczej 

niezwiązanej z rybactwem / rybołówstwem. 
 
  



SYTUACJA GOSPODARSTW 

DOMOWYCH 

Prezentacja wyników badania 
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Sytuacja gospodarstw domowych – wybrane wnioski 
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43% badanych mieszkańców wsi wskazuje, że sytuacja finansowa ich gospodarstwa 

domowego jest dobra lub bardzo dobra. Przeciwnego zdania jest 15% respondentów. 

Odsetek mieszkańców wsi oceniających pozytywnie sytuację materialną wzrósł  

w porównaniu do wszystkich poprzednich analizowanych okresów. 

 

41% badanych rolników deklaruje, że jest w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie  

z prowadzenia działalności rolniczej. Jednocześnie grupa ta najlepiej ocenia sytuację 

swojego gospodarstwa domowego. Najgorzej zaś oceniają ją rolnicy nieubezpieczeni w 

KRUS oraz rolnicy niekorzystający z płatności bezpośrednich. 

 

22% mieszkańców wsi dostrzega poprawę sytuacji finansowej swojego gospodarstwa 

domowego w przeciągu ostatnich 6 miesięcy. Na pogorszenie sytuacji wskazało 19% 

badanych. Odsetek mieszkańców wsi dostrzegających poprawę plasuje się na najwyższym 

poziomie w porównaniu z poprzednimi edycjami. 

 

Największy odsetek dostrzegających poprawę znajduje się w grupie rolników, którzy 

deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności 

rolniczej (29%), najmniejszy natomiast wśród nierolników oraz rolników nieubezpieczonych  

w KRUS (19% dla obu tych grup). 
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(rolnicy - N=866; nierolnicy – N=634; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - 
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POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

3% 

2% 

4% 

6% 

3% 

2% 

3% 

7% 

39% 

38% 

44% 

51% 

39% 

36% 

38% 

38% 

44% 

41% 

38% 

36% 

43% 

44% 

43% 

38% 

12% 

16% 

11% 

7% 

13% 

16% 

14% 

14% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

beneficjenci płatności bezpośrednich

rolnicy niekorzystający z płatności bezpośrednich

beneficjenci PROW

rolnicy, którzy deklarują, że są w stanie utrzymać się
wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności

gospodarczej

rolnicy ubezpieczeni w KRUS

rolnicy nieubezpieczeni w KRUS

rolnicy

nierolnicy

bardzo dobrze

raczej dobrze

ani dobrze, ani źle

raczej źle

bardzo źle

nie wiem / trudno powiedzieć



Sytuacja gospodarstwa domowego 

W1. Jak ocenia Pan(i) sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego? 

45 

(rolnicy - N=866; rolnicy posiadający gospodarstwo o wielkości: do 2,9 ha – N=119; 3,0-4,9 ha – N=104; 5,0-9,9 ha – N=177;  
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praca najemna – N=211; własna działalność niezwiązana z rolnictwem – N=36; emerytura lub renta lub renta strukturalna – N=76) 
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W2. Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy sytuacja Pana(i) gospodarstwa domowego? 
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(rolnicy – N=866) 
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Sytuacja gospodarstwa domowego 

W2. Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy sytuacja Pana(i) gospodarstwa domowego? 
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(rolnicy - N=866; rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS - N=228; beneficjenci 

PROW 2007-2013 - N=345; beneficjenci płatności bezpośrednich - N=656; rolnicy niebędący beneficjentami 

płatności bezpośrednich - N=226; rolnicy, którzy deklarują, że są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie 

z prowadzenia działalności rolniczej - N=354) 
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Sytuacja gospodarstwa domowego 

R1. Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej? 
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(rolnicy w roku 2014- N=866; rolnicy w roku 2013- N=867; rolnicy beneficjenci PROW 2007-2013 - 

N=335; rolnicy niebędący beneficjentami PROW - N=531; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - 

N=640; rolnicy niebędący beneficjentami płatności bezpośrednich - N=226) 
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Prezentacja wyników badania 
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Sytuacja gospodarstw rolnych – wybrane wnioski 
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Badanie wykazało, że 46% rolników zajmuje się produkcją roślinną i zwierzęcą. Nieco mniej liczna grupa, 

stanowiąca 41% rolników, opiera swoją działalność tylko na produkcji roślinnej. 12% odpowiedz wskazywało na 

produkcję zwierzęcą, a najmniej bo 1% na gospodarkę rybacką. 

 

11% badanych rolników przeznacza ponad 80% produkcji rolnej na własne potrzeby. Z kolei 21% z nich 

przeznacza powyżej 80% produkcji rolnej na sprzedaż.  

 

42% ankietowanych rolników odpowiedziało, że w ich gospodarstwie przebywają dzieci  

w wieku poniżej 16 lat. 53% ankietowanych z tej grupy przyznaje, że dzieci pomagają podczas pracy  

w gospodarstwie. Dodatkowo 4% z tych rolników (rolnicy posiadający w gospodarstwie domowym dzieci poniżej 

16 r.ż.) przyznało, że w 2013 roku w wypadku przy pracy uczestniczyły dzieci poniżej 16 roku życia. 

 

39% badanych rolników potwierdziło, że w 2013 roku nabywało kwalifikowany materiał siewny zbóż, roślin 

strączkowych i ziemniaka, głównie z powodu ich cech jakościowych i możliwości uzyskania wyższego plonu. 

Badani, którzy go nie nabywali, nie robili tego głównie z powodu jego wysokiej ceny, a także dlatego, że nie 

zauważali istotnej różnicy w jakości. 

 

85% badanych lubi pracować w gospodarstwie rolnym. 77% respondentów nie rozważało nawet możliwości 

rozpoczęcia działalności gospodarczej niezwiązanej z rolnictwem. 

 

Największa grupa badanych, w przypadku możliwości podjęcia pracy w swoim miejscu zamieszkania (24% 

badanych) bądź w swoim powiecie w pełnym wymiarze czasu pracy (17% badanych), jak również na odległość 

przez Internet (24% badanych), podjęłaby się tego, jednak nie zrezygnowałaby z dotychczas prowadzonej 

działalności rolniczej. 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 



Sytuacja gospodarstw rolnych 

R2. Pana(i) gospodarstwo rolne nastawione jest na: 
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(rolnicy w roku 2014 - N=866; w roku 2010 – N=881; w roku 2007 – N=676) 
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R2. Pana(i) gospodarstwo rolne 

nastawione jest na (2014r.): 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R2a. Jaką część swojej produkcji rolnej przeznacza Pan(i) na własne potrzeby, a jaką na 

sprzedaż? 
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(rolnicy – N=866) 

własne potrzeby sprzedaż 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R3. Czy w Pana(i) gospodarstwie rolnym przebywają dzieci/dziecko poniżej 16 roku życia? 
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(rolnicy – N=866) 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R3a. Czy Pana(i) dziecko/dzieci poniżej 16. roku 

życia pomaga(ją) w wykonywaniu prac rolniczych 

w Pana/i gospodarstwie rolnym? 
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(rolnicy ubezpieczeni w KRUS - N=268; rolnicy beneficjenci 

PROW - N=135; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - 

N=273; rolnicy w wieku 18-34 lat - N=121; rolnicy w wieku 35-54 

lat – N=168; rolnicy w wieku 55+ lat - N=71) 

Rolnicy, którzy zadeklarowali, że w ich gospodarstwie rolnym przebywają dzieci poniżej 16. roku życia – 

N=360. 

R3b. Czy w 2013 r. w Pana(i) gospodarstwie 

rolnym wydarzył się wypadek przy pracy,  

w którym uczestniczyło dziecko poniżej 16. 

roku życia? 

(rolnicy, którzy zadeklarowali, że w ich 

gospodarstwie rolnym pomagają w 

pracach dzieci/dziecko - N=191) 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R4. Czy Pan(i) nabywał(a) w roku poprzednim kwalifikowany materiał siewny zbóż, roślin 

strączkowych i ziemniaka? 

57 

(w roku 2014: rolnicy - N=866; rolnicy beneficjenci PROW - N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich 

– N=640; w roku 2013: rolnicy - N=867; rolnicy beneficjenci PROW - N=279; rolnicy beneficjenci płatności 

bezpośrednich – N=558) 
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R4. Czy Pan(i) nabywał(a) w 

2013 roku kwalifikowany 

materiał siewny zbóż, 

roślin strączkowych  

i ziemniaka? 
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Nie nabywałem 
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(centralny (rolnicy=170);  

południowo-zachodni (rolnicy=60); 

południowy (rolnicy=154);  

północno-zachodni (rolnicy=108); 

północny (rolnicy=107);  

wschodni (rolnicy=267)) 



Sytuacja gospodarstw rolnych 

R5. Dlaczego zdecydował(a) się Pan(i) na nabycie kwalifikowanego materiału siewnego 

zbóż, roślin strączkowych i ziemniaka? Proszę wskazać główny powód. 
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(rolnicy, którzy nabywali  

w 2013 roku kwalifikowany 

materiał siewny zbóż,  

roślin strączkowych i ziemniaka:  

centralny (rolnicy=56);  

południowo-zachodni (rolnicy=19); 

południowy (rolnicy=57); 

północno-zachodni (rolnicy=70); 

północny (rolnicy=49);  

wschodni (rolnicy=101)) 
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61 

R6. Dlaczego nie zdecydował(a) się Pan(i) na nabycie kwalifikowanego materiału siewnego 

zbóż, roślin strączkowych i ziemniaka? Proszę wskazać główny powód. 
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(rolnicy, którzy nie nabywali kwalifikowanego materiału siewnego zbóż, roślin strączkowych i ziemniaka 

w 2013r. - N=514, rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - N=343,  

rolnicy beneficjenci PROW - N=166) 



R6. Dlaczego nie 

zdecydował(a) się Pan(i) na 

nabycie kwalifikowanego 

materiału siewnego zbóż, 

roślin strączkowych i 

ziemniaka? Proszę 

wskazać główny powód. 
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(rolnicy, którzy nie nabywali w 2013 

roku kwalifikowanego materiału 

siewnego zbóż, roślin strączkowych i 

ziemniaka:  centralny (rolnicy=114); 

południowo-zachodni (rolnicy=41); 

południowy (rolnicy=97);  

północno-zachodni (rolnicy=38); 

północny (rolnicy=58); 

 wschodni (rolnicy=166)) 

bo jest za drogi 

bo jego jakość nie różni się 

istotnie od materiału 

siewnego niekwalifikowanego 

bo nie widzę/znam/słyszałem 

o korzyściach z jego 

stosowania 
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R7. Czy Pan(i) jest zainteresowany(a) zakupem w przyszłości kwalifikowanego materiału siewnego zbóż, 

roślin strączkowych i ziemniaka, z wykorzystaniem dopłat wypłacanych przez Agencję Rynku Rolnego? 

63 

(rolnicy - N=866; rolnicy beneficjenci PROW - N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640; 

rolnicy, którzy zdecydowali się na nabycie kwalifikowanego materiału siewnego- N=352;  

rolnicy, którzy nie zdecydowali się na nabycie kwalifikowanego materiału siewnego – N=514) 
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rolnicy, którzy nie zdecydowali się na nabycie
kwalifikowanego materiału siewnego zbóż, roślin

strączkowych i ziemniaka

rolnicy, którzy zdecydowali się na nabycie
kwalifikowanego materiału siewnego zbóż, roślin

strączkowych i ziemniaka

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tak Nie odmowa odpowiedzi/ trudno powiedzieć



R7. Czy Pan(i) jest 

zainteresowany(a) zakupem 

w przyszłości kwalifikowanego 

materiału siewnego zbóż, 

roślin strączkowych i 

ziemniaka, z wykorzystaniem 

dopłat wypłacanych przez 

Agencję Rynku Rolnego? 

64 

Tak 

Nie 

Odmowa odpowiedzi/ 

trudno powiedzieć 
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17% 

0%

20%

40%

60%

80%
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48% 
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100%

południowo-zachodni

52% 
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100%

południowy

79% 

13% 

8% 
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20%
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100%

północno-zachodni

45% 

34% 

21% 

0%

20%

40%
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100%

północny
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43% 

40% 

17% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

wschodni

(centralny (rolnicy=170);  

południowo-zachodni (rolnicy=60); 

południowy (rolnicy=154);  

północno-zachodni (rolnicy=108); 

północny (rolnicy=107);  

wschodni (rolnicy=267)) 
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R8. Czy wykonuje Pan(i) badania gleby na zawartość składników pokarmowych roślin i pH?  

65 

(rolnicy - N=866; rolnicy beneficjenci PROW - N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - N=640) 
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23% 

32% 

26% 

19% 

13% 

16% 

30% 

28% 

30% 

18% 

20% 

17% 

10% 

7% 

11% 

rolnicy

rolnicy beneficjenci PROW

rolnicy beneficjenci
płatności bezpośrednich

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tak Nie, bo są za drogie

Nie, bo zauważyłem że nie są potrzebne Nie, z innych niż wymienione

Odmowa odpowiedzi/trudno powiedzieć
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R9. Proszę powiedzieć jak Pan(i) ocenia swoją 

znajomość ogólnych zasad integrowanej 

ochrony roślin?  

66 

R9a. Czy słyszał Pan(i), że od stycznia 

2014 r. wszyscy profesjonalni użytkownicy 

środków ochrony roślin muszą stosować 

ogólne zasady integrowanej ochrony 

roślin? 

 

 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

8% 

14% 

9% 

58% 

58% 

60% 

21% 

18% 

21% 

6% 

4% 

3% 

7% 

6% 

7% 

rolnicy

rolnicy beneficjenci PROW

rolnicy beneficjenci płatności
bezpośrednich

0% 50% 100%

Wysoka

Średnia

Niska

Nie znam tych zasad

Odmowa odpowiedzi/trudno powiedzieć

63% 

73% 

67% 

25% 

21% 

19% 

12% 

6% 

14% 

rolnicy

rolnicy beneficjenci PROW

rolnicy beneficjenci płatności
bezpośrednich

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tak Nie Odmowa odpowiedzi/ trudno powiedzieć

(rolnicy - N=866; rolnicy beneficjenci PROW - N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - N=640) 
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R10. Czy stosuje Pan(i) w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin?  

 

67 

(rolnicy – N=866; rolnicy niebędący beneficjentami PROW 2007-2013 - N=531; rolnicy beneficjenci PROW 2007-

2013 - N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich - N=640) 
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80% 

80% 

80% 

71% 

13% 

15% 

15% 

22% 

7% 

5% 

5% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rolnicy beneficjenci
płatności

bezpośrednich

rolnicy beneficjenci
PROW

rolnicy niebędący
beneficjentami PROW

rolnicy

Tak Nie Odmowa odpowiedzi
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R11. Podejmując decyzję o stosowaniu środków ochrony roślin: 

 

68 

(rolnicy stosujący w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin - N=618;  

rolnicy beneficjenci PROW - N=264; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=510) 
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30% 

38% 

39% 

41% 

47% 

60% 

37% 

41% 

45% 

55% 

55% 

63% 

29% 

35% 

36% 

40% 

47% 

58% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

 korzystał(a)em  z systemów wspomagania podejmowania decyzji
w ochronie roślin

 uwzględniał(a)em  progi ekonomicznej szkodliwości organizmów
szkodliwych

 korzystał(a)em z wyników prowadzonego przez siebie
monitoringu organizmów szkodliwych

korzystałe(a)m z innych niż wymienione źródeł doradztwa i analiz

korzystał(a)em z doradztwa indywidualnego (np. wizyta u doradcy
w ODR, usługi firm doradczych)

brał(a)em pod uwagę poziom szkodliwości środków ochrony roślin
dla ludzi, pszczół i środowiska naturalnego

rolnicy rolnicy beneficjenci PROW rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich
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R12. Czy podczas zabiegu ochrony roślin 

wykorzystuje Pan(i) własny opryskiwacz 

lub inne należące do Pan(i) urządzenia? 

69 

(rolnicy stosujący w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin – N=618; rolnicy niebędący 

beneficjentami PROW 2007-2013 – N=354; rolnicy beneficjenci PROW 2007-2013 – N=264) 

R12a. Czy po wykonanym w Pańskim 

gospodarstwie rolnym zabiegu ochrony 

roślin czyszczony jest opryskiwacz/ inne 

urządzenia wykorzystane w zabiegu? 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

71% 

28% 

1% 
zabiegi te wykonuję
własnym
opryskiwaczem/
własnymi urządzeniami

zabiegi te wykonuję
swoim opryskiwaczem/
swoimi urządzeniami
osoba lub firma, której
zlecam te prace
odmowa odpowiedzi

5% 

12% 

9% 

43% 

37% 

40% 

41% 

45% 

43% 

11% 

6% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rolnicy beneficjenci
PROW

rolnicy niebędący
beneficjentami

PROW

rolnicy

nie jest czyszczony bezpośrednio po zabiegu

jest czyszczony na polu, gdzie wykonywany był zabieg

jest czyszczony w gospodarstwie rolnym w specjalnie do
tego przygotowanym miejscu

jest czyszczony w gospodarstwie rolnym w dowolnym
miejscu
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R12b. Czy podczas stosowania środków 

ochrony roślin osoba wykonująca ten 

zabieg w Pańskim gospodarstwie 

rolnym używa odzieży ochronnej?  

70 

(rolnicy stosujący w swoim gospodarstwie rolnym 

środki ochrony roślin - N=618) 

R12c. Które elementy odzieży ochronnej używa 

zazwyczaj osoba wykonująca ten zabieg w 

Pańskim gospodarstwie rolnym?  

(osoby, które wskazały na używanie odzieży ochronnej podczas 

stosowania środków ochrony roślin - N=577; wielokrotny wybór) 

21% 

28% 

37% 

39% 

45% 

46% 

Ubranie robocze, które używane
jest też do innych prac w

gospodarstwie rolnym

Gogle

Długie buty gumowe

Maska ochronna

Rękawice

Specjalnie przeznaczony do
takich prac  kombinezon

ochronny

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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10% 

23% 

60% 

4% 3% 

tak, ale rzadko

tak często

tak zawsze

nie

odmowa odpowiedzi
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R12d. Czy, gdy w Pańskim gospodarstwie rolnym 

stosowane są środki ochrony roślin blisko źródeł 

wody to zabieg ten przeprowadza się w odmienny 

sposób aniżeli w miejscach, gdzie nie występują 

źródła wody? 

71 

R12e. Czy, a jeśli tak to kiedy zapoznaje się Pan(i) z 

treścią etykiety – instrukcji stosowania środków 

ochrony roślin? 

(rolnicy stosujący w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony 

roślin - N=618, w tym rolnicy beneficjenci płatności 

bezpośrednich (N=510) i rolnicy beneficjenci PROW (N=264); 

wielokrotny wybór) 

1% 

3% 

16% 

44% 

55% 

Nigdy

odmowa odpowiedzi/ trudno
powiedzieć

Czytam, tylko etykiety – instrukcje 
stosowania środków ochrony 

roślin, które stosuję po raz 
pierwszy 

Podczas zakupu środków
ochrony roślin

Przed każdym zabiegiem

0% 20% 40% 60%
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(rolnicy stosujący w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony 

roślin - N=618) 

1% 

2% 

9% 

13% 

43% 

1% 

3% 

8% 

16% 

52% 

1% 

3% 

9% 

14% 

55% 

odmowa odpowiedzi/ trudno
powiedzieć

nie, zabiegi te przeprowadza się w
ten sam sposób niezależnie od
tego czy w pobliżu znajdują się

źródła wody czy też nie

tak, bo zwracam wówczas większą
uwagę na moje bezpieczeństwo

tak, bo stosuje się wówczas
rozwiązania zapobiegające

skażeniu wody

W moim gospodarstwie takie
zabiegi nie wykonywane są blisko

źródeł wody

0% 20% 40% 60%rolnicy
rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich
rolnicy beneficjenci PROW
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R12f. Czy przed wykonywaniem zabiegów 

wykorzystujących środki ochrony roślin w 

Pańskim gospodarstwie rolnym informuje 

Pan(i) o ich stosowaniu inne osoby, a jeśli 

tak to kogo? 

72 

R12g. Jak często wykonuje Pan(i) kalibrację 

opryskiwacza? 

(rolnicy stosujący w swoim gospodarstwie rolnym środki ochrony roślin - N=618; wielokrotny wybór) 

5% 

20% 

38% 

45% 

odmowa odpowiedzi/ trudno
powiedzieć

Tak, właścicieli pasiek

Nie, nikogo nie informuję

Tak, sąsiadów użytkujących
działki w sąsiedztwie miejsc
stosowania środków ochrony

roślin

0% 10% 20% 30% 40% 50%

4% 

4% 

15% 

15% 

20% 

44% 

Nigdy

odmowa odpowiedzi/ trudno
powiedzieć

Kilka razy w sezonie

Nie dotyczy, zabiegi są
wykonywane przez inną osobę

lub firmę jej opryskiwaczem

Przed każdym zabiegiem

Przed sezonem

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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R13. Jak ocenia Pan(i) współpracę gospodarczą rolników (w ramach spółdzielni rolniczych, 

grup producentów rolnych, organizacji), czy jest wystarczająca? 

73 

(rolnicy – N=866) 
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35% 

19% 

18% 

12% 

9% 

7% 

Tak, jest wystarczająca

Nie, z powodu mentalności rolników

Nie, z braku wiedzy/informacji

Nie, z braku lokalnego lidera

Nie, z braku środków finansowych/z
braku wsparcia finansowego lub z
powodu niskiego wsparcia

Nie, z innego powodu
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R13a. Czy należy Pan(i) do Grupy 

Producentów? 

74 

R13c. Czy w przyszłości zamierza Pan(i) 

przystąpić do Grupy Producentów? 

(rolnicy – N=866) 
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16% 

84% 

Tak

Nie

20% 

80% 

Tak

Nie
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R13b. Jakie Pani(a) zdaniem są powody tego, że rolnicy nie przystępują do Grup 

Producentów Rolnych lub do spółdzielni rolniczych? 

75 

(rolnicy, którzy nie należą do Grupy Producentów – N=723) 
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1% 

8% 

9% 

11% 

12% 

12% 

13% 

14% 

20% 

25% 

26% 

48% 

Inny powód

Obawiają się wcześniejszej kontraktacji sprzedaży

Niechęć do podejmowania wspólnego ryzyka kapitałowego

Nie znają nikogo kto należy do Grupy Producentów Rolnych albo spółdzielni

Nie mają zaufania do innych producentów rolnych

Zbyt mało wiedzą o korzyściach z bycia członkiem Grupy Producentów Rolnych czy spółdzielni
rolniczej

Takie formy współpracy i zrzeszania kojarzą im się z kolektywizacją wsi i tworzeniem PGR-ów
oraz kółek rolniczych

Mają za małe gospodarstwa rolne

Nie słyszeli nigdy o takiej możliwości

Nie chcą się zrzeszać

Chcą zachować swoją niezależność

Nie widzą takiej potrzeby

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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R14. Biorąc pod uwagę wszystkie aspekty prowadzenia działalności rolniczej, proszę 

powiedzieć czy lubi Pan(i) pracować w gospodarstwie rolnym? 

76 

(rolnicy – N=866) 
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R14. Biorąc pod uwagę wszystkie aspekty prowadzenia działalności rolniczej, proszę 

powiedzieć czy lubi Pan(i) pracować w gospodarstwie rolnym? 

77 

(rolnicy beneficjenci PROW - N=335) 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

86% 

91% 
88% 

84% 

80% 

84% 

11% 
7% 

11% 
9% 

15% 

9% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2011 wiosna 2011 jesień 2012 wiosna 2012 jesień 2013 2014

zdecydowanie/raczej tak zdecydowanie/raczej nie



Sytuacja gospodarstw rolnych 

R14. Biorąc pod uwagę wszystkie aspekty prowadzenia działalności rolniczej, proszę 

powiedzieć czy lubi Pan(i) pracować w gospodarstwie rolnym? 

78 

(rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 
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R14a. Czy rozważał(a) Pan(i) rozpoczęcie działalności gospodarczej niezwiązanej  

z rolnictwem? 

79 

(rolnicy – N=866) 
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R14a. Czy rozważał(a) Pan(i) rozpoczęcie działalności gospodarczej niezwiązanej  

z rolnictwem? 

80 

(rolnicy, którzy deklarują, że nie są w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności 

rolniczej – N=438) 
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R15. Czy gdyby miał(a) Pan(i) możliwość podjęcia pracy w Pana(i) miejscu zamieszkania w pełnym 

wymiarze czasu pracy (na cały etat) to podjęła(ął), by ją Pan(i)? I czy miałoby to wpływ na prowadzoną 

obecnie przez Pana(ią) produkcję rolną? 
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(rolnicy – N=866; rolnicy beneficjenci PROW – N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 
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6% 

2% 

8% 

6% 

11% 

21% 

23% 

23% 

7% 

2% 

5% 

11% 

10% 

21% 

22% 

22% 

7% 

2% 

8% 

9% 

10% 

18% 

22% 

24% 

nie wiem

nie, bo dzięki produkcji rolnej otrzymuję płatności bezpośrednie

nie, z innych powodów

tak i wówczas zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego

nie, bo prowadzona przeze mnie produkcja rolna jest opłacalna

nie, bo nie wyobrażam sobie pracy poza rolnictwem/ bardzo lubię tą pracę

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko
równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą w takim samym zakresie jak

dotychczas (na taką samą skalę)

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko
równolegle kontynuował(a)bym działalność rolniczą choć na mniejszą skalę

0% 5% 10% 15% 20% 25%

rolnicy rolnicy będący beneficjentami PROW rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich
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R16. A gdyby miał(a) Pan(i) możliwość podjęcia pracy w Pana(i) Powiecie (miejscowości Powiatowej) w 

pełnym wymiarze czasu pracy (na cały etat) to podjęła(ął), by ją Pan(i)? I czy będzie to miało wpływ na 

prowadzoną obecnie przez Pana(ią) produkcję rolną? 

82 

(rolnicy – N=866; rolnicy beneficjenci PROW – N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 
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8% 

10% 

5% 

5% 

8% 

10% 

18% 

17% 

19% 

10% 

7% 

4% 

11% 

9% 

10% 

11% 

17% 

21% 

9% 

9% 

6% 

8% 

8% 

10% 

16% 

17% 

17% 

nie wiem

nie, z innych powodów

nie, bo nie pozwalają mi na to moje obowiązki dot. opieki nad dziećmi lub osobami
starszymi w mojej rodzinie

tak i wówczas zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego

nie, bo koszt codziennych dojazdów do pracy byłby zbyt duży

nie, bo nie mam możliwości codziennych dojazdów do pracy

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle
kontynuował(a)bym działalność rolniczą w takim samym zakresie jak dotychczas (na taką

samą skalę)

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle
kontynuował(a)bym działalność rolniczą choć na mniejszą skalę

nie, bo codzienne dojazdy do pracy zabierałyby mi zbyt dużo czasu
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Sytuacja gospodarstw rolnych 

R17. Czy gdyby miał(a) Pan(i) możliwość podjęcia pracy, którą wykonywał(a)by Pan(i) na odległość przez 

Internet to czy podjęła(ął), by ją Pan(i)? I czy będzie to miało wpływ na prowadzoną obecnie przez 

Pana(ią) produkcję rolną? 
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(rolnicy – N=866; rolnicy beneficjenci PROW – N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

11% 

5% 

3% 

4% 

9% 

12% 

14% 

18% 

24% 

15% 

3,5% 

3,5% 

4% 

7% 

11% 

12% 

23% 

21% 

12% 

4% 

4% 

5% 

10% 

10% 

12% 

19% 

24% 

nie wiem

nie, bo w mojej miejscowości nie ma dostępu do Internetu szerokopasmowego (brak
infrastruktury)

tak i wówczas zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego

nie, bo nie mam dostępu do Internetu szerokopasmowego w domu (mimo takiego dostępu
w mojej miejscowości)

nie, bo nie umiem obsługiwać komputera

nie, bo nie umiem posługiwać się Internetem (choć umiem posługiwać się komputerem)

nie, z innych powodów

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle
kontynuował(a)bym działalność rolniczą choć na mniejszą skalę

tak, ale nie zrezygnował(a)bym z prowadzenia gospodarstwa rolnego, tylko równolegle
kontynuował(a)bym działalność rolniczą w takim samym zakresie jak dotychczas (na taką

samą skalę)
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ROZWÓJ GOSPODARSTW ROLNYCH I 

KWESTIE ŚRODOWISKOWE W RAMACH 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 

Prezentacja wyników badania 
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ – wybrane wnioski 

 61% badanych rolników wyraziło zainteresowanie udziałem w szkoleniach zawodowych dla rolników. 

Większość osób w tej grupie (29% ogółu rolników) zadeklarowała, że chciałaby skorzystać ze 

szkolenia dotyczącego zarządzania gospodarstwem rolnym, w tym m.in. zarządzanie produkcją  

i procesami technologicznymi w gospodarstwie. 24% respondentów chciałoby skorzystać ze szkoleń 

dotyczących technologii i zasad rolnictwa ekologicznego, natomiast 22% opiniodawców chciałoby 

uczestniczyć w szkoleniach na temat sprzedaży i marketingu produktów rolno-spożywczych. 

 

  16% rolników utrzymuje w swoim gospodarstwie pszczoły, w tym 8% wyłącznie na potrzeby własne  

i 8% zarówno na potrzeby własne jak i na sprzedaż. 17% rolników którzy nie utrzymują pszczół 

zadeklarowało, że podjęłoby się utrzymywania niewielkiej pasieki w swoim gospodarstwie rolnym 

gdyby była możliwość otrzymania wsparcia w postaci bezpłatnych szkoleń i ułatwienia niezbędnych 

zakupów. 

 

   52% ankietowanych rolników stwierdziło, że stan ich wiedzy na temat zasady wzajemnej zgodności 

jest bardzo dobry lub wystarczający. 

 

   Zmianowanie roślin uprawnych to działanie/praktyka, które wdraża 92% respondentów w swoim 

gospodarstwie. Z kolei ponad połowa (52% wskazań) omawianej grupy ankietowanych (rolników) 

uprawia międzyplony (np. facelię, gorczycę białą, łubin, żyto). 

 

    Ponad połowa rolników (58%) nadwyżkę produkcji w swoim gospodarstwie rolnym przekazuje rodzinie, 

sąsiadom oraz znajomym, natomiast 54% rolników nadwyżkę produkcji zbiera, a potem używa jako 

odpady poprodukcyjne np. kompostuje lub przeznacza na nawóz. 
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R18. Czy byłby Pan(i) zainteresowany(a) udziałem w szkoleniach zawodowych dla rolników? 

86 

(rolnicy – N=866; rolnicy beneficjenci PROW – N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R18a. Z jakich szkoleń chciałby Pan(i) skorzystać, czego powinny one dotyczyć? 

87 

(rolnicy, którzy byliby zainteresowani udziałem w szkoleniach zawodowych – N=523) 
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Inne

Wykorzystanie technologii informacyjno - komunikacyjnych w wprowadzeniu gospodarstwa
rolnego

Nowoczesne technologie w uprawach i hodowli

Obowiązujące wymogi ochrony środowiska w produkcji rolniczej i zasady ich spełniania

Zasady i wymogi dotyczące uczestnictwa w programach/ systemach wsparcia dla gospodarstw
rolnych podejmujących specjalne działania na rzecz ochrony środowiska i krajobrazu rolniczego

Rachunkowość w gospodarstwie rolnym

Opracowywanie biznesplanów

Sprzedaż i marketing artykułów rolno-spożywczych

Technologia i zasady rolnictwa ekologicznego

Zarządzanie gospodarstwem rolnym, w tym m.in. zarządzanie produkcją i procesami
technologicznymi w gospodarstwie
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R19. Która funkcja pszczelarstwa jest w opinii Pana(i) najważniejsza dla producenta rolnego? 

88 

(rolnicy – N=866) 
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inne

leczenie jadem pszczelim i inne zastosowania lecznicze produktów
pszczelarskich

zapylanie roślin dziko rosnących

wytwarzanie innych produktów pszczelich (wosk pszczeli, kit pszczeli, mleczko
pszczele, pierzga itp.) mających zastosowanie w lecznictwie, kosmetologii itp.

zapylanie roślin rolniczych i sadowniczych

produkcja miodu

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie



Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R20. Czy Pan (i) w swoim gospodarstwie utrzymuje pszczoły w celu produkcji miodu na 

potrzeby własne i/lub na sprzedaż? 

89 

(rolnicy – N=866) 
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Tak, wyłącznie na potrzeby własne
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Nie



Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R20a. Czy gdyby Pan (i) mógł otrzymać 

wsparcie w postaci bezpłatnych szkoleń i 

ułatwienia niezbędnych zakupów, podjąłby się 

utrzymywania niewielkiej pasieki we własnym 

gospodarstwie rolnym?  

90 

R20b. Czy w Pana (i) wsi lub w miejscowościach 

sąsiednich producenci rolni utrzymują pszczoły? 

(rolnicy – N=866) 
(rolnicy , którzy w swoim gospodarstwie nie utrzymują 

pszczół – N=725) 
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R20c. Czego Pan(i) zdaniem dotyczą normy i wymogi wzajemnej zgodności cross compliance 

obowiązujące we Wspólnej Polityce Rolnej? 

91 

(rolnicy – N=866) 
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44,8% 

nie wiem

to zasady inne niż wskazane (powyżej) Ankieter: zapisać jakie?

to zasady prawidłowego określania klas bonitacji gleby

to zasady dotyczące zachowania zgodności składu produktu spożywczego z jego opisem na
opakowaniu

są to normy i wymogi obowiązujące beneficjentów płatności bezpośrednich, które dotyczą m.in.
utrzymania gruntów wchodzących w skład gospodarstwa w Dobrej Kulturze Rolnej zgodnej z

ochroną środowiska
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R20d. Jak ocenia Pan(i) stan swojej wiedzy na 

temat zasady wzajemnej zgodności? 

92 

R20e. Czy w związku z obowiązkiem 

przestrzegania zasady wzajemnej zgodności 

wzrosła Pana(i) dbałość o środowisko w 

prowadzonej przez Pana/ią produkcji rolniczej? 

(rolnicy – N=866) 

4% 

48% 
32% 

16% 

bardzo dobry

wystarczający

niewystarczający

nie wiem/trudno
powiedzieć
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R20f. Czy w związku z obowiązkiem przestrzegania wymogów dotyczących dobrostanu 

zwierząt w ramach zasady wzajemnej zgodności wzrosła Pana(i) dbałość o zwierzęta 

gospodarskie? 
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(rolnicy – N=866) 
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41% 

nie wiem/trudno powiedzieć

nie dotyczy – nie posiadam zwierząt w gospodarstwie 

nie

raczej nie

tak

raczej tak

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%



Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R21. Czy słyszał Pan(i), że od 2015 r. rolnicy korzystający z płatności bezpośrednich zobowiązani będą do 

realizacji następujących praktyk określanych jako „zazielenianie”, tj.: dywersyfikacja upraw, utrzymania 

niezmienionej powierzchni trwałych użytków zielonych oraz utrzymania powierzchni obszarów 

proekologicznych? 
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(rolnicy – N=866; rolnicy beneficjenci PROW – N=335; rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R21a. Skąd dowiedział się Pan(i) o planach wdrażania tzw. zazielenienia systemu płatności 

bezpośrednich? 

95 

(rolnicy, którzy słyszeli o planach wdrażania tzw. zazielenienia systemu płatności bezpośrednich – N=355) 
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od pracowników Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi

od pracowników placówek ARiMR

od pracowników ośrodka doradztwa rolniczego
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III wskazanie
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Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R22. Które z poniższych działań/praktyk wdraża Pan(i) w swoim gospodarstwie?  

96 

(rolnicy – N=866) 
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Inne

Produkcja odnawialnych źródeł energii (np. uprawy energetyczne)

Biomasa (np. słomy) przeznaczana na cele energetyczne

Prowadzenie gospodarstwa metodami rolnictwa ekologicznego

Zmiana przeznaczenia gruntów (np. przekształcenie gruntów ornych w pastwiska,
odłogowanie gruntów, zalesienie)

Ekstensyfikacja produkcji zwierzęcej (ograniczenie obsady zwierząt)

Poprawa technik karmienia zwierząt (lepsze zbilansowanie dawek pokarmowych)

Poprawa przechowywania nawozów naturalnych (np. przechowywanie pod
specjalnym zadaszeniem, przechowywanie na szczelnych płytach i zbiornikach)

Poprawa efektywności stosowania nawozów azotowych (np. rolnictwo precyzyjne,
podział dawki nawozu na 2-3 części, nawozów nie stosuje na gleby zalane…

Pług zastępuję agregatami uprawowymi

Stosowanie upraw wieloletnich (sady, szkółki roślin ozdobnych)

Uprawa roślin wiążących azot atmosferyczny (np. koniczyna, seradela, bobik,
peluszka, rzepak)

Uprawa międzyplonów (np. facelia, gorczyca biała, łubin, żyto)

Zmianowanie roślin uprawnych (np. nie uprawiam na tej samej działce, co roku tej
samej rośliny)

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

V wskazanie



Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R22. Które z poniższych działań/praktyk wdraża Pan(i) w swoim gospodarstwie?  

97 

(rolnicy beneficjenci PROW - N=335) 
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Inne

Produkcja odnawialnych źródeł energii (np. uprawy energetyczne)

Biomasa (np. słomy) przeznaczana na cele energetyczne

Prowadzenie gospodarstwa metodami rolnictwa ekologicznego

Ekstensyfikacja produkcji zwierzęcej (ograniczenie obsady zwierząt)

Pług zastępuję agregatami uprawowymi

Stosowanie upraw wieloletnich (sady, szkółki roślin ozdobnych)

Zmiana przeznaczenia gruntów (np. przekształcenie gruntów ornych w pastwiska,
odłogowanie gruntów, zalesienie)

Poprawa technik karmienia zwierząt (lepsze zbilansowanie dawek pokarmowych)

Uprawa roślin wiążących azot atmosferyczny (np. koniczyna, seradela, bobik, peluszka,
rzepak)

Poprawa efektywności stosowania nawozów azotowych (np. rolnictwo precyzyjne, podział
dawki nawozu na 2-3 części, nawozów nie stosuje na gleby zalane wodą, zamarznięte,…

Uprawa międzyplonów (np. facelia, gorczyca biała, łubin, żyto)

Poprawa przechowywania nawozów naturalnych (np. przechowywanie pod specjalnym
zadaszeniem, przechowywanie na szczelnych płytach i zbiornikach)

Zmianowanie roślin uprawnych (np. nie uprawiam na tej samej działce, co roku tej samej
rośliny)

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

V wskazanie



Rozwój gospodarstw rolnych i kwestie środowiskowe w ramach 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ 
R22. Które z poniższych działań/praktyk wdraża Pan(i) w swoim gospodarstwie?  
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(rolnicy beneficjenci płatności bezpośrednich – N=640) 
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Zmiana przeznaczenia gruntów (np. przekształcenie gruntów ornych w pastwiska,
odłogowanie gruntów, zalesienie)

Poprawa technik karmienia zwierząt (lepsze zbilansowanie dawek pokarmowych)

Poprawa przechowywania nawozów naturalnych (np. przechowywanie pod specjalnym
zadaszeniem, przechowywanie na szczelnych płytach i zbiornikach)

Poprawa efektywności stosowania nawozów azotowych (np. rolnictwo precyzyjne, podział
dawki nawozu na 2-3 części, nawozów nie stosuje na gleby zalane wodą, zamarznięte,…

Stosowanie upraw wieloletnich (sady, szkółki roślin ozdobnych)

Pług zastępuję agregatami uprawowymi

Uprawa roślin wiążących azot atmosferyczny (np. koniczyna, seradela, bobik, peluszka,
rzepak)

Uprawa międzyplonów (np. facelia, gorczyca biała, łubin, żyto)

Zmianowanie roślin uprawnych (np. nie uprawiam na tej samej działce, co roku tej samej
rośliny)

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

V wskazanie
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Perspektywa dla wsi i rolnictwa – wybrane wnioski 

 Ze względu na miejsce zamieszkania, największy odsetek nierolników dostrzegających 

zmiany na lepsze w polskim rolnictwie występuje w regionie południowo-zachodnim 

(37%). W tym regionie występuje jednak największy odsetek rolników, którzy oceniają 

zmiany w polskim rolnictwie negatywnie (50%). Największy odsetek rolników 

dostrzegających zmiany na lepsze odnotowano natomiast w regionie południowym 

(45%). 

 

 Odsetek badanych rolników negatywnie oceniających przemiany w polskim rolnictwie 

spadł w porównaniu z latami poprzednimi (w porównaniu do roku 2013 spadł o 10 

punktów procentowych, w porównaniu z rokiem 2010 o 23 punkty procentowe). Wzrósł 

natomiast odsetek respondentów dostrzegających zmiany lepsze, co może świadczyć  

o pozytywnym kierunku zmian w tym zakresie. 

 

 Największy odsetek rolników dostrzegających zmiany na lepsze w polskim rybactwie ma 

region południowy (30%). W tym regionie odnotowano również największy odsetek 

nierolników dostrzegających zmiany na lepsze w tym obszarze (24%). 

 

 Wyniki badań pokazują, że z roku na rok wzrasta odsetek respondentów oceniających 

zmiany zachodzące w polskim rybactwie pozytywnie. Natomiast w przypadku odsetka 

badanych dostrzegających zmiany na gorsze nie występuje wyraźny trend. 
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Sytuacja na rynku ziemi – wybrane wnioski 

 Możliwość nabycia ziemi w obrocie międzysąsiedzkim najczęściej dostrzegali mieszkańcy 

wsi z regiony południowego (40%) oraz północnego (39%), najrzadziej zaś na taką 

ewentualność wskazywali ankietowani z regionu północno-zachodniego (25%). 

 

 Zdaniem mieszkańców wsi główne przyczyny braku oferowania gruntów rolnych na sprzedaż 

w obrocie międzysąsiedzkim: oczekiwanie na wzrost cen ziemi (45%), chęć zachowania 

ziemi w kręgach rodziny (41%), a także przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje (37%). 

Przyczyny te były również najczęściej wymieniane w ubiegłorocznej edycji badania. 

 

 11% mieszkańców wsi planuje zakup ziemi w obrocie międzysąsiedzkim w ciągu 

najbliższych 3 lat. Wśród beneficjentów PROW 2007-2013 odsetek jest większy niż wśród 

ogółu mieszkańców wsi i wynosi 21%. Mieszkańcy wsi, którzy rozpatrują zakup ziemi 

najczęściej rozpatrują zakup do 5 ha ziemi (7% ogółu). Zakup więcej niż 15 ha rozważa 

jedynie 1% badanych mieszkańców wsi.  

 

 36% mieszkańców wsi wie o tym, że ANR może organizować przetargi ograniczone 

dotyczące zakupu gruntów rolnych między innymi na rzecz miejscowych rolników 

powiększających gospodarstwo rodzinne. Taką wiedzę zdecydowanie częściej posiadają 

rolnicy (45% badanych rolników) niż nierolnicy (23% badanych nierolników). 
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Sytuacja na rynku ziemi – wybrane wnioski 

  

 7% badanych mieszkańców wsi rozważa zakup ziemi od ANR w przeciągu najbliższych 3 lat. 

Wśród rolników odsetek ten wynosi 10%. Najwyższy odsetek mieszkańców wsi rozpatrujących taki 

zakup odnotowano w regionie północno-zachodnim (13%), a najniższy w regionie wschodnim 

(5%). 

 

 Respondenci wskazują, że najczęstszym powodem nabywania gruntów rolnych w ich okolicy jest 

chęć powiększenia gospodarstwa rolnego, ponieważ jest to warunek opłacalności produkcji (69% 

rolników i 58% nierolników). 

 

 Prawie połowa badanych mieszkańców wsi (54%) wie, że w maju 2016 roku nastąpi pełne 

otwarcie rynku ziemi w Polsce dla nabywców większości krajów europejskich. Ponadto 73% 

badanych uważa, że po otwarciu rynku ziemi w Polsce dla nabywców z innych krajów europejskich 

obrót gruntami rolnymi w Polsce powinien podlegać państwowemu nadzorowi administracyjnemu. 

 

 Dwóch na trzech badanych (65%) uważa, że powierzenie ANR obowiązku sprawowania nadzoru 

administracyjnego nad obrotem gruntami rolnymi gwarantowałoby jego efektywne wykonanie. 

Większość mieszkańców wsi (58%) sądzi, że należałoby powierzyć ANR sprawowanie rejestru  

i nadzoru administracyjnego nad umowami dzierżaw gruntów rolnych na rynku prywatnym. 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W5. Czy według Pana(i) 

wiedzy istnieje w Pana 

okolicy możliwość nabycia 

ziemi w obrocie 

międzysąsiedzkim (rynku 

prywatnym)?  
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(mieszkańcy wsi: centralny – N=278; 

południowo-zachodni – N=135; 

południowy – N=271;  

północno-zachodni – N=243; 

północny – N=218;  

wschodni – N=355) 



Sytuacja na rynku ziemi 

W6. Jakie są Pana(i) zdaniem powody braku oferowania gruntów rolnych do sprzedaży lub też 

małej liczby tego rodzaju ofert sprzedaży w obrocie międzysąsiedzkim (rynku prywatnym)?  

117 

(mieszkańcy wsi – N=1500; pytanie wielokrotnego wyboru z hierarchią) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W7. Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi w 

obrocie międzysąsiedzkim (rynku prywatnym)? Jeśli tak, to ile ha. 

118 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy - N=866; rolnicy beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345; rolnicy niebędący 

beneficjentami PROW 2007-2013 – N=531) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W7.1 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania do 5 ha)  

119 

(mieszkańcy wsi planujący zakup do 5 ha – N=111: rolnicy - N=81; rolnicy beneficjenci PROW 2007-2013 - 

N=40; rolnicy niebędący beneficjentami PROW 2007-2013 – N=44) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W7.2 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania od 5 do 15 ha)  

120 

(mieszkańcy wsi planujący zakup od 5 do 15 ha - N=38: rolnicy - N=32; rolnicy beneficjenci PROW 2007-2013 

- N=21; rolnicy niebędący beneficjentami PROW 2007-2013 – N=12) 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

43% 

42% 

33% 

42% 

33% 

33% 

33% 

34% 

14% 

17% 

17% 

16% 

10% 

8% 

17% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

rolnicy beneficjenci
PROW

rolnicy niebędący
beneficjentami PROW

rolnicy

mieszkańcy wsi

Kredyt preferencyjny Płatność na raty Płatność gotówką inne



Sytuacja na rynku ziemi 

W7.3 Z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup (odpowiedzi dla wskazania powyżej 15 ha)  

121 

(mieszkańcy wsi planujący zakup powyżej 15 ha - N=38: rolnicy - N=13; rolnicy beneficjenci PROW 2007-2013 

- N=11; rolnicy niebędący beneficjentami PROW 2007-2013 – N=2) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

122 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 

W8.Czy wie Pan(i) że ANR może organizować przetargi ograniczone dotyczące zakupu gruntów rolnych 

między innymi na rzecz miejscowych rolników powiększających gospodarstwo rodzinne? 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W9. Czy rozpatruje Pan(i) 

możliwość nabycia w 

najbliższej przyszłości (do 

trzech lat) ziemi od Agencji 

Nieruchomości Rolnych? 

123 

(mieszkańcy wsi:  

centralny – N=278,  

południowo-zachodni – N=135, 

południowy – N=271,  

północno-zachodni – N=243, 

północny – N=218,  

wschodni – N=355) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W9.Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi od Agencji 

Nieruchomości Rolnych? Jeśli tak, to ile [ha] i z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup? 

124 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W9.1 Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi od Agencji 
Nieruchomości Rolnych? Jeśli tak, to ile [ha] i z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup?[do 5 
ha] 

125 

(osoby, które rozpatrują możliwość nabycia w ciągu 3 lat do 5 ha ziemi od ANR: mieszkańcy wsi – N=82; 

rolnicy – N=59; nierolnicy – N=23) 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

22% 

22% 

22% 

20% 

15% 

48% 

55% 

52% 

30% 

3% 

11% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

nierolnicy

rolnicy

mieszkańcy wsi

Kredyt preferencyjny Płatność na raty Płatność gotówką inne



Sytuacja na rynku ziemi 

W9.2 Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi od Agencji 
Nieruchomości Rolnych? Jeśli tak, to ile [ha] i z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten zakup? 
[ 5 do 15 ha] 

126 

(osoby, które rozpatrują możliwość nabycia w ciągu 3 lat 5 do 15 ha ziemi od ANR: mieszkańcy wsi – N=22; 

rolnicy – N=21; nierolnicy – N=1) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W9.3 Czy rozpatruje Pan(i) możliwość nabycia w najbliższej przyszłości (do trzech lat) ziemi od Agencji 
Nieruchomości Rolnych? Jeśli tak, to ile [ha] i z jakich źródeł planuje Pan(i) sfinansować ten 
zakup?[powyżej 15 ha] 

127 

(osoby, które rozpatrują możliwość nabycia w ciągu 3 lat powyżej 15 ha ziemi od ANR: mieszkańcy wsi – 

N=12; rolnicy – N=12; nierolnicy – N=0) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W10.Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Pana(i) okolicy? 

128 

(rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 

pytanie wielokrotnego wyboru 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W11.Czy wie Pan(i), że w maju 2016 r. nastąpi 

pełne otwarcie rynku ziemi w Polsce dla 

nabywców większości krajów europejskich? 

129 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy - N-866; nierolnicy – N=634) 
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W12.Czy Pana(i) zdaniem po otwarciu rynku 

ziemi w Polsce dla nabywców z innych 

krajów europejskich obrót gruntami rolnymi w 

Polsce powinien podlegać państwowemu 

nadzorowi administracyjnemu? 



Sytuacja na rynku ziemi 

W12.Czy Pana(i) zdaniem po 

otwarciu rynku ziemi w 

Polsce dla nabywców z 

innych krajów europejskich 

obrót gruntami rolnymi w 

Polsce powinien podlegać 

państwowemu nadzorowi 

administracyjnemu? 
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(mieszkańcy wsi:  

centralny – N=278;  

południowo-zachodni – N=135; 

południowy – N=271;  

północno-zachodni – N=243; 

północny – N=218;  

wschodni – N=355) 

tak 

nie 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W13.ANR, jako powiernik Skarbu Państwa, od ponad 
20 lat zarządza państwowymi gruntami rolnymi. 
Czy Pani(a) zdaniem powierzenie ANR 
obowiązku sprawowania nadzoru 
administracyjnego nad obrotem gruntami rolnymi 
gwarantowałoby jego efektywne wykonanie? 

131 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; 

nierolnicy – N=634) 

W14.ANR, jako powiernik Skarbu Państwa, od 

ponad 20 lat zarządza państwowymi gruntami 

rolnymi. Czy Pani(a) zdaniem należałoby 

powierzyć ANR sprawowanie rejestru i nadzoru 

administracyjnego nad umowami dzierżaw 

gruntów rolnych na rynku prywatnym? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; 

nierolnicy – N=634) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W13.ANR, jako powiernik 

Skarbu Państwa, od ponad 

20 lat zarządza 

państwowymi gruntami 

rolnymi. Czy Pani(a) 

zdaniem powierzenie ANR 

obowiązku sprawowania 

nadzoru administracyjnego 

nad obrotem gruntami 

rolnymi gwarantowałoby 

jego efektywne wykonanie? 

132 

(mieszkańcy wsi:  

centralny – N=278;  

południowo-zachodni – N=135; 

południowy – N=271;  

północno-zachodni – N=243; 

północny – N=218;  

wschodni – N=355) 

tak 

nie 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W15. Przy jakiej wysokości czynszu za 1 ha bardziej opłaciłoby się Panu (i) kupić grunt rolny niż go 
dzierżawić/użyczać w celu prowadzenia na nim działalności rolniczej, proszę podać wartość  
w zł za 1 ha? 

133 

 (mieszkańcy wsi – N=880/826/822; rolnicy – N=560/516/514; rolnicy beneficjenci PROW – N=209/180/178) 

[N: pola/łąki/pastwiska] 

  

Średni czynsz  

mieszkańcy wsi  rolnicy  

rolnicy 

beneficjenci 

PROW  

Średnia dla pól (gruntów 

ornych)  
1 242 zł 1 251 zł 1 094 zł 

Średnia dla łąk  781 zł 811 zł 701 zł 

Średnia dla pastwisk  795 zł 824 zł 667 zł 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W15. Przy jakiej wysokości 

czynszu za 1 ha bardziej 

opłaciłoby się Panu (i) kupić 

grunt rolny niż go 

dzierżawić/użyczać w celu 

prowadzenia na nim 

działalności rolniczej, 

proszę podać wartość  

w zł za 1 ha? 

134 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  842 zł 

Średnia dla łąk  513 zł 

Średnia dla pastwisk  474 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 331 zł 

Średnia dla łąk  940 zł 

Średnia dla pastwisk  737 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 506 zł 

Średnia dla łąk  648 zł 

Średnia dla pastwisk  961 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 714 zł 

Średnia dla łąk  1 298 zł 

Średnia dla pastwisk  1 967 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  744 zł 

Średnia dla łąk  344 zł 

Średnia dla pastwisk  322 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 687 zł 

Średnia dla łąk  1 166 zł 

Średnia dla pastwisk  1 252 zł 

(mieszkańcy wsi:  

centralny – N=267/242/240;  

południowo-zachodni – N=69/55/53;  

południowy – N=255/254/254;  

północno-zachodni – N=60/61/61;  

północny – N=56/46/46;  

wschodni – N=173/168/168 

[N:pola/łąki/pastwiska]) 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W16. Jaka jest wysokość czynszu dzierżawnego za 1 ha gruntu rolnego w Pana okolicy na rynku 

prywatnym, proszę podać wartość w zł za 1 ha? 

135 

 (mieszkańcy wsi – N=834/791/785; rolnicy – N=526/492/487; rolnicy beneficjenci PROW – N=202/177/173) 

[N:pola/łąki/pastwiska] 

  

Średni czynsz  

mieszkańcy wsi rolnicy  

rolnicy 

beneficjenci 

PROW  

Średnia dla pól (gruntów 

ornych)  
834 zł 836 zł 759 zł 

Średnia dla łąk  592 zł 565 zł 463 zł 

Średnia dla pastwisk  656 zł 661 zł 426 zł 
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Sytuacja na rynku ziemi 

W16. Jaka jest wysokość 

czynszu dzierżawnego za 1 

ha gruntu rolnego w Pana 

okolicy na rynku prywatnym, 

proszę podać wartość w zł 

za 1 ha? 

136 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  659 zł 

Średnia dla łąk  433 zł 

Średnia dla pastwisk  401 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  686 zł 

Średnia dla łąk  410 zł 

Średnia dla pastwisk  298 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 548 zł 

Średnia dla łąk  566 zł 

Średnia dla pastwisk  966 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 174 zł 

Średnia dla łąk  2 393 zł 

Średnia dla pastwisk  3 501 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  625 zł 

Średnia dla łąk  289 zł 

Średnia dla pastwisk  284 zł 

Średnia dla pól (gruntów ornych)  1 035 zł 

Średnia dla łąk  691 zł 

Średnia dla pastwisk  640 zł 

(mieszkańcy wsi:  

centralny – N=249/225/222;  

południowo-zachodni – N=72/61/59;  

południowy – N=251/251/251;  

północno-zachodni – N=58/58/58;  

północny – N=47/43/42;  

wschodni – N=157/153/153 

N:pola/łąki/pastwiska]) 
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OGÓLNA OCENA ŻYCIA NA WSI 

Prezentacja wyników badania 
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Ogólna ocena życia na wsi – wybrane wnioski 

  

 Największy odsetek rolników zadowolonych z tego, że mieszka na wsi znajduje się 

w regionie północno-zachodnim (98%), najmniejszy zaś w regionie centralnym (79%). Największy 

odsetek nierolników zadowolonych z tego, że mieszka na wsi znajduje się  

w regionie wschodnim (89%), południowym i południowo-zachodnim (po 86%), najmniejszy zaś  

w regionie centralnym (76%). 

 

 Respondenci zapytani o to co ich zdaniem powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich  

w Polsce zdecydowanie najczęściej wskazywali w pierwszej kolejności na produkcję żywności (73% 

rolników oraz 71% mieszkańców wsi).  

 

 Zarówno rolnicy (78%) jak i nierolnicy (72%) zapytani o rodzaj wsparcia, który pozwoliłby zwiększyć 

aktywność mieszkańców wiejskich na rynku pracy, najczęściej wskazywali na pomoc dla osób, które 

rozpoczynają własną działalność gospodarczą. 

 

 Największe odsetki chętnych na przeprowadzkę do miasta w miarę możliwości występują wśród 

rolników (17%) i nierolników (30%) z regionu centralnego.  

  

 Zdaniem mieszkańców wsi, na obszarach wiejskich w pierwszej kolejności należałoby poprawić 

dostęp do opieki zdrowotnej (48%) oraz dostęp do pozarolniczych miejsc pracy (38%). Te odpowiedzi 

wskazywane były również najczęściej przez respondentów badania przeprowadzonego w 2013 r.  
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Ogólna ocena życia na wsi 

W17. Co Pana(i) zdaniem powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce? Proszę 

wskazać trzy, z zaznaczeniem ich hierarchii.  
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W17. Co Pana(i) zdaniem powinno być najważniejszą rolą obszarów wiejskich w Polsce?  

Proszę wskazać trzy, z zaznaczeniem ich hierarchii. 

140 

(rolnicy – N=866) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W18. Czy jest Pan(i) 

zadowolony(a) czy też 

niezadowolony(a)  

z tego, iż mieszka na 

wsi a nie w mieście? 
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(rol-rolnicy; nrol-nierolnicy 

centralny (rol=170; nrol=108),  

południowo-zachodni (rol=60; nrol=75), 

południowy (rol=154; nrol=117),  

północno-zachodni (rol=108; nrol=135),  

północny (rol=107; nrol=111),  

wschodni (rol=267; nrol=88)) 



Ogólna ocena życia na wsi 

W18. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W18. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście? 
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(rolnicy – N=866) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W18. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi a nie w mieście? 
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(rolnicy beneficjenci PROW – N=345) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W19. Jeśli miał(a)by Pan(i) 

takie możliwości, to czy 

przeprowadził(a)by się 

Pan(i) do miasta? 
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(centralny (rolnicy=170; nierolnicy=108),  

południowo-zachodni (rolnicy=60; 

nierolnicy=75),  

południowy (rolnicy=154; nierolnicy=117),  

północno-zachodni (rolnicy=108; 

nierolnicy=135),  

północny (rolnicy=107; nierolnicy=111), 

wschodni (rolnicy=267; nierolnicy=88)) 

tak 

nie 

trudno powiedzieć 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W19. Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W19. Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta? 

147 

(rolnicy – N=866) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W19. Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta? 
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(rolnicy beneficjenci PROW – N=345) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W20. Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, kierując się tą listą, w jakim stopniu jest Pan(i) 

zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z… ? 

149 
(mieszkańcy wsi – N=1500) 2013                       2014 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W21. Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej kolejności? 

150 

(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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autobusem, dojazd do szkoły itp.)

dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

dostęp do opieki zdrowotnej

2014 2013



Ogólna ocena życia na wsi 

W21. Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Pani(a) powiecie w pierwszej kolejności? 
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(rolnicy – N=866) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W22. Jakie są Pana(i) zdaniem trzy główne bariery/przeszkody w zwiększeniu aktywności mieszkańców 

wsi na rynku pracy (chodzi o pracę poza rolnictwem)? 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W23. Jaki rodzaj wsparcia Pana(i) zdaniem pozwoli(łby) zwiększyć aktywność mieszkańców obszarów 

wiejskich na rynku pracy? 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W24. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś? Czy Pana(i) zdaniem na wsi dokonują się 

zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; beneficjenci PROW – N=345) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W24. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś? Czy Pana(i) zdaniem na wsi dokonują się 

zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W24. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś? Czy Pana(i) zdaniem na wsi dokonują się 

zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 

156 

(rolnicy – N=866) 
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Ogólna ocena życia na wsi 

W24. W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polska wieś? Czy Pana(i) zdaniem na wsi dokonują się 

zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze? 
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beneficjenci PROW 2007-2013 - N=345 
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OPINIE NA TEMAT ŻYWNOŚCI 

Prezentacja wyników badania 
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Opinie na temat żywności – wybrane wnioski 

 86% rolników i 85% nierolników uważa, że realizowany w szkołach program „Szklanka mleka” i „Owoce w szkole” jest 

potrzebny w celu kształtowania poprawnych nawyków żywieniowych dzieci i młodzieży.  

  

 34% mieszkańców wsi uważa, że produkty żywnościowe oferowane na rynku krajowym są coraz wyższej jakości. 

Przeciwne zdanie wyraziło 19%  ogółu respondentów.  Rolnicy zdecydowanie rzadziej niż nierolnicy dostrzegali obniżenie 

jakości produktów (16% - rolnicy, 24% - nierolnicy). W odpowiedzi na pytanie o produkty coraz wyższej jakości mieszkańcy 

wsi najczęściej wskazywali pieczywo, świeże owoce i warzywa oraz przetwory mleczne, zaś zdaniem respondentów 

produkty o coraz niższej jakości to przede wszystkim mięso i drób (oraz ich przetwory). 

 

 34% mieszkańców wsi uważa, że produkty żywnościowe oferowane na rynku krajowym są coraz wyższej jakości. 

Przeciwne zdanie wyraziło 19% ogółu respondentów. Rolnicy zdecydowanie rzadziej niż nierolnicy dostrzegali obniżenie 

jakości produktów (16% - rolnicy, 24% - nierolnicy). 

 

 Zdaniem mieszkańców wsi priorytetem w rozwoju sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów rolno-spożywczych 

powinna być promocja i rozwój sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów na rynkach europejskich (wskazania 82% 

badanych).  

 

 Zdecydowana większość mieszkańców wsi (80% ogółu) widzi potrzebę, aby wspierać i promować działania, które będą 

miały na celu zastąpienie importowanej genetycznie modyfikowanej śruty sojowej do produkcji pasz białkiem roślinnym 

pochodzącym z gatunków uprawianych w kraju. Większość badanych (88%) uważa również, że produkty żywnościowe 

powinny być oznakowane informacją w zakresie tego czy są „wolne od GMO”. 

 

 W ramach form wsparcia w zakresie rozwoju sprzedaży lokalnej produktów rolno-spożywczych, mieszkańcy wsi 

oczekiwaliby przede wszystkim wsparcia finansowego dla rozwoju rynków sprzedaży lokalnej (72% badanych). 
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Opinie na temat żywności 

W25. Czy istnieje Pana(i) zdaniem potrzeba kształtowania wśród dzieci i młodzieży nawyków żywieniowych 

poprzez program „Szklanka mleka” i ”Owoce w szkole”?  

160 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634 
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Opinie na temat żywności 

W25. Czy istnieje Pana(i) zdaniem potrzeba kształtowania wśród dzieci i młodzieży nawyków żywieniowych 

poprzez program „Szklanka mleka” i ”Owoce w szkole”?  
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(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 
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Opinie na temat żywności 

162 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 

W26. Czy Pana(-i) zdaniem realizacja programów „Szklanka mleka” i „Owoce w szkole” skłania rodziców 

do zmian w sposobie żywienia? W szczególności proszę ocenić czy zgadza się Pan(i) z 

następującymi twierdzeniami: 
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Opinie na temat żywności 

W27. Czy Pan(i) zdaniem produkty żywnościowe oferowane na rynku krajowym są pod względem 

jakościowym…..? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 
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Opinie na temat żywności 

W27a. Które Pan(i) zdaniem produkty żywnościowe oferowane na rynku krajowym są coraz wyższej jakości,  

a które coraz niższej? 
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Opinie na temat żywności 

W28. Które zagadnienia powinny być priorytetem w rozwoju sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów 

rolno-spożywczych?  

165 

(mieszkańcy wsi – N=1500; wielokrotny wybór) 
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Opinie na temat żywności 

W28. Które zagadnienia powinny być priorytetem w rozwoju sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów 

rolno-spożywczych?  
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(rolnicy – N=866; wielokrotny wybór) 
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Opinie na temat żywności 

W28. Które zagadnienia powinny być priorytetem w rozwoju sprzedaży wytwarzanych w Polsce produktów 

rolno-spożywczych?  
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(nierolnicy – N=634; wielokrotny wybór) 
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Opinie na temat żywności 

W28a. Które z przywołanych zagadnień powinny być obecnie najważniejszym priorytetem działań MRiRW  

w zakresie zapewnienia bezpieczeństwa żywności w Polsce? 

168 

(mieszkańcy wsi – N=1500; wielokrotny wybór) 
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(rolnicy – N=866; wielokrotny wybór) 
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(nierolnicy – N=634; wielokrotny wybór) 
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W29. Czy widzi Pan(i) potrzebę, aby wspierać i promować działania, które będą miały na celu zastąpienie 

importowanej genetycznie modyfikowanej śruty sojowej do produkcji pasz białkiem roślinnym pochodzącym z 

gatunków uprawianych w kraju? 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; 

nierolnicy – N=634) 
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(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 

W30. Czy uważa Pan(i), że żywności i produkty rolnicze powinny być znakowane/ opatrzone informacją w zakresie tego 

czy są „wolne od GMO”? 
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(mieszkańcy wsi w wieku: 

od 18 do 34 lat – N=500; 

od 35 do 54 lat – N=523;  
 55 lat i więcej – N=477) 

W30. Czy uważa Pan(i), że żywności i produkty rolnicze powinny być znakowane/ opatrzone informacją w zakresie tego 

czy są „wolne od GMO”? 
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(mieszkańcy wsi z wykształceniem: 

 podstawowym / niepełnym podstawowym – N = 140; 
zasadniczym zawodowym lub średnim nieukończonym – N = 595; 

średnim ukończonym / pomaturalnym / nieukończonym wyższym – N = 582 
wyższym ukończonym – N = 183) 
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W31. Jakich form wsparcia oczekiwał(a)by Pan(i) w zakresie rozwoju sprzedaży lokalnej produktów rolno-

spożywczych?  
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(mieszkańcy wsi – N=1500; wielokrotny wybór) 
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W31. Jakich form wsparcia oczekiwał(a)by Pan(i) w zakresie rozwoju sprzedaży lokalnej produktów rolno-

spożywczych?  
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(rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634; wielokrotny wybór) 

           rolnicy nierolnicy 
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Poznaj dobrą żywność 

 rolnicy - 76% (2013 r. – 65%) 

 beneficjenci PROW - 75% (2013 r. – 60%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 75% 

(2013 r. – 68%) 

 nierolnicy - 62% (2013 r. – 64%) 

W32. Czy widział Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej systemów 

jakości żywności? 

powyżej zaprezentowano odsetek badanych, którzy 

spotkali się z oznaczeniem. 

Opinie na temat żywności 
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Chroniona Nazwa Pochodzenia 
 rolnicy - 38% (2013 r. 23%) 

 beneficjenci PROW - 43% (2013 r. – 21%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 34%  

(2013 r. – 24%) 

 nierolnicy - 29% (2013 r. – 17%) 

Produkcja ekologiczna 
 rolnicy - 66% (2013 r. – 48%) 

 beneficjenci PROW - 64% (2013 r. – 47%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 67%  

(2013 r. – 48%) 

 nierolnicy - 49% (2013 r. – 41%) 

Chronione Oznaczenie Geograficzne 
 rolnicy - 31% (2013 r. – 22%) 

 beneficjenci PROW - 35% (2013 r. – 24%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 28%  

(2013 r. – 21%) 

 nierolnicy - 27% (2013 r. – 15%)  

W32. Czy widział Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej systemów 

jakości żywności? 

powyżej zaprezentowano odsetek badanych, którzy 

spotkali się z oznaczeniem. 

Opinie na temat żywności 
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Gwarantowana Tradycyjna Specjalność 
 rolnicy - 32% (2013 r. – 21%) 

 beneficjenci PROW - 36% (2013 r. – 24%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 30%  

(2013 r. – 19%) 
 nierolnicy - 26% (2013 r. – 17%) 

Integrowana Produkcja 
 rolnicy - 26% (2013 r. – 19%) 

 beneficjenci PROW - 29% (2013 r. – 22%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 24%  

(2013 r. – 19%) 
 nierolnicy - 16% (2013 r. – 13%) 

Jakość, Tradycja 
 rolnicy - 69% (2013 r. – 45%) 

 beneficjenci PROW - 69% (2013 r. – 47%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 69%  

(2013 r. – 44%) 
 nierolnicy - 55% (2013 r. – 41%) 

W32. Czy widział Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej systemów 

jakości żywności? 

powyżej zaprezentowano odsetek badanych, którzy 

spotkali się z oznaczeniem. 

Opinie na temat żywności 
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W32. Czy widział Pan(i) produkty oznaczone którymkolwiek z wymienionych poniżej systemów 

jakości żywności? 

PQS – System Jakości Wieprzowiny 
 rolnicy - 40% (2013 r. – 22%) 

 beneficjenci PROW - 46% (2013 r. – 24%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 36%  

(2013 r. – 21%) 
 nierolnicy - 29% (2013 r. – 14%) 

QMP –Quality Meat Program 
 rolnicy - 32% (2013 r. – 24%) 

 beneficjenci PROW - 38% (2013 r. – 25%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 28%  

(2013 r. – 24%) 
 nierolnicy - 23% (2013 r. – 18%) 

QAFP – System Gwarantowanej Jakości Żywności 
 rolnicy - 46% (2013 r. – 30%) 

 beneficjenci PROW - 50% (2013 r. – 30%) 

 rolnicy nie będący beneficjentami PROW - 43%  

(2013 r. – 30%) 
 nierolnicy - 38% (2013 r. – 24%) 

powyżej zaprezentowano odsetek badanych, którzy 

spotkali się z oznaczeniem. 

Opinie na temat żywności 
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Opinie na temat żywności 

W32a. Z jakich źródeł czerpie Pan/i informacje na temat znaków potwierdzających jakość produktów rolno-

spożywczych? 

180 

(mieszkańcy wsi = 1500; wielokrotny wybór; mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 
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W32b. Czy dokonując zakupów produktów rolno-spożywczych zwraca Pan/i uwagę na znaki jakości  

umieszczone na opakowaniu? 

181 

(mieszkańcy wsi = 1500) 
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W32b. Czy dokonując zakupów produktów rolno-spożywczych zwraca Pan/i uwagę na znaki jakości  

umieszczone na opakowaniu? 

182 

(mężczyźni – N =743; kobiety – N = 757 
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R23. W jaki sposób postępują Państwo z nadwyżkami produkcji w swoim gospodarstwie 

rolnym? 

183 

(rolnicy, którzy mają nadwyżkę produkcji – N=506) 
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R23a. Proszę podać przyczyny nadwyżek 

produktów rolnych w Pana/Pani 

gospodarstwie rolnym? 

184 

(rolnicy, którzy mają nadwyżkę produkcji – N=506) 

R23b. Jakie produkty rolne mieli Państwo w 

nadmiarze w ostatnim roku? 
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R23c. Czy byłby Pan(i) skłonny(a) 

przekazywać nadwyżki wytwarzanych w 

Pańskim gospodarstwie rolnym produktów 

żywnościowych na cele charytatywne? 

185 

R23d. Czy gdyby była taka możliwość, to 

zgodziłby się Pan/Pani, aby wolontariusze 

Banków Żywności przyjeżdżali do pańskiego 

gospodarstwa i na miejscu wykonywali prace 

niezbędne do zebrania nadwyżek produktów 

rolnych? 

(rolnicy – N=866) 
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OCENA UNII EUROPEJSKIEJ I ROLI 

WSPÓLNEJ POLITYKI ROLNEJ PO  

10 LATACH OD AKCESJI POLSKI DO UE 

Prezentacja wyników badania 
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Ocena Unii Europejskiej i roli Wspólnej Polityki Rolnej – wybrane 

wnioski 
  

 Zarówno dla badanych rolników, jak i nierolników myśli o fakcie członkostwa Polski w UE 

w większym stopniu niż w ubiegłych latach towarzyszy radość, natomiast w mniejszym 

stopniu towarzyszy niepewność. 

 

 52% badanych głosowało za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej. Gdyby badane 

osoby miały możliwość ponownego decydowania o tym fakcie, odsetek takich 

respondentów wzrósłby do 54%. W grupie rolników odsetek osób, które ponownie 

zagłosowałyby za przystąpieniem Polski do UE jest niższy niż w grupie nierolników  

i wynosi 50%.  

 

 Blisko połowa badanych (48%) nie słyszało o tym, że Unia Europejska przeprowadziła 

reformę polityki rolnej i zmieniła zasady przyznawania środków w ramach Wspólnej 

Polityki Rolnej na kolejne lata 2014-2020. 

 

 Większość respondentów dostrzega pozytywny wpływ Wspólnej Polityki Rolnej na rozwój 

ich miejscowości (60% - Program Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007-2013, 65% - 

płatności bezpośrednie). Zdecydowanie rzadziej dostrzegają oni natomiast pozytywny 

wpływ wspólnej polityki rybackiej (30% ogółu). 
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W33.4 Czy słyszał Pan (i) o tym, że Unia Europejska przeprowadziła reformę polityki rolnej i zmieniła 

zasady przyznawania środków w ramach Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2014-2020? 
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OCENA INSTYTUCJI DZIAŁAJĄCYCH NA 

RZECZ ROLNICTWA I OBSZARÓW 

WIEJSKICH 

Prezentacja wyników badania 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

– wybrane wnioski 

 Najwięcej pozytywnych, jak i negatywnych odczuć wśród działań podejmowanych przez 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi w okresie ostatnich 6 m-cy wzbudzają kwestie dbania 

o interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym (w tym aktywność w zakresie 

tworzenia prawa wspólnotowego) oraz na forum krajowym (w tym Rady Ministrów). 

 

 Badani mieszkańcy wsi w największym stopniu wyrażają chęć pozyskiwania informacji 

z materiałów informacyjnych u Sołtysa, od pracowników poszczególnych instytucji oraz  

z audycji i komunikatów w telewizji (w odniesieniu do wszystkich analizowanych instytucji). 

 

 Ponadto większość respondentów dobrze ocenia pracę i jakość obsługi analizowanych 

instytucji. 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- MRiRW 
W33c. Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich  

6 m-cy w następujących obszarach? 
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W33c. Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich  

6 m-cy w następujących obszarach? 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- MRiRW 
R24. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności MRiRW (w tym m.in. o środkach 

UE przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich, wynikach dyskusji na temat przyszłego 

kształtu WPR)? 

202 

(rolnicy– N=866; wielokrotny wybór) 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

3% 

6% 

4% 

23% 

17% 

39% 

33% 

44% 

34% 

42% 

5% 

4% 

8% 

11% 

22% 

19% 

34% 

38% 

54% 

34% 

45% 

2% 

6% 

11% 

11% 

16% 

27% 

28% 

34% 

45% 

49% 

55% 

podczas szkoleń i konferencji

z materiałów i strony internetowej KSOW

z infolinii ARiMR (bezpłatnego połączenia
telefonicznego)

od pracowników Ośrodka Doradztwa Rolniczego

z materiałów informacyjnych udostępnianych w
placówkach ARiMR

ze strony internetowej MRiRW

z audycji i komunikatów radiowych

z prasy

z audycji i komunikatów w telewizji
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- MRiRW 
R24. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności MRiRW (w tym m.in. o środkach 

UE przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich, wynikach dyskusji na temat przyszłego 

kształtu WPR)? 

203 

(rolnicy beneficjenci PROW– N=335; wielokrotny wybór) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARiMR 
W36. Jak ogólnie ocenia Pan/i działalność Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa? 

204 

(osoby, które w okresie ostatnich 12 m-cy załatwiały sprawy bezpośrednio w jednostkach ARiMR – N=427)  

Odpowiedzi 28% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 12 miesięcy załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ARiMR 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARiMR 
W37. Przeczytam Panu(i) kilka zagadnień dotyczących działalności Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 

Rolnictwa. Jak ocenia Pan(i) następujące zagadnienia: 

205 

Odpowiedzi 28% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 12 miesięcy załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ARiMR 

(osoby, które w okresie ostatnich 12 m-cy załatwiały sprawy bezpośrednio w jednostkach ARiMR – N=427)  
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARiMR 

W38. Przeczytam Panu(i) kilka zagadnień dotyczących działalności informacyjnej ARiMR. Jak ocenia Pan(i) 

sposób informowania o instrumentach wsparcia ARiMR w różnych formach przekazu. 

206 

(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARiMR 

207 

(rolnicy – N=866) 

W38. Przeczytam Panu(i) kilka zagadnień dotyczących działalności informacyjnej ARiMR. Jak ocenia Pan(i) 

sposób informowania o instrumentach wsparcia ARiMR w różnych formach przekazu. 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARIMR 
W39. Bardzo proszę, by teraz wskazał(a) Pan(i) trzy najważniejsze/najpilniejsze propozycje zmian/usprawnień 

w funkcjonowaniu ARiMR. 

208 

(mieszkańcy wsi, którzy wskazali propozycje zmian w funkcjonowaniu ARiMR – N=638) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARiMR 
W40. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ARiMR ( w tym m.in. o środkach 

UE przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich)? 

209 

(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARIMR 

210 

(rolnicy – N=866) 

W40. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ARiMR ( w tym m.in. o środkach 

UE przeznaczonych na rozwój rolnictwa i obszarów wiejskich)? 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ANR 

W42. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach ANR? 

211 

(osoby, które w okresie ostatnich 12m-cy załatwiały sprawy bezpośrednio w jednostkach Agencji Nieruchomości Rolnych – N=261 ) 

Odpowiedzi 17% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 12 miesięcy załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ANR 

POLSKA WIEŚ I ROLNICTWO 2014 

7% 

8% 

15% 

17% 

2% 

82% 

81% 

62% 

97% 

100% 

59% 

91% 

3% 

1% 

11% 

3% 1% 

8% 

10% 

23% 

3% 

13% 

3% 

ogółem

centralny

południowo-zachodni

południowy

północno-zachodni

północny

wschodni

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

bardzo dobrze dobrze źle bardzo źle nie wiem/ trudno powiedzieć



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ANR 
W43. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ANR, w tym m.in. o możliwości 

zakupu ziemi będącej w zasobach ANR? 

212 

(mieszkańcy wsi – N=1500; wielokrotny wybór) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ANR 
W43. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ANR, w tym m.in. o możliwości 

zakupu ziemi będącej w zasobach ANR? 

213 

(rolnicy – N=866; wielokrotny wybór) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARR 

W45. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach ARR? 

214 

(osoby, które w okresie ostatnich 12m-cy załatwiały sprawy bezpośrednio w jednostkach Agencji Rynku Rolnego: rolnicy – N=262; 

nierolnicy – N=14 ) 

Odpowiedzi 18% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 12 miesięcy załatwiali sprawy bezpośrednio w jednostkach 
ARR 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- ARR 
W46. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności ARR, w tym m.in. o działaniach 

interwencyjnych na rynku, dopłatach do kwalifikowanego materiału siewnego itp.? 

215 

(rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634; wielokrotny wybór) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- KRUS 
W48. Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach KRUS? 

216 

(osoby, które w okresie ostatnich 12m-cy załatwiały sprawy bezpośrednio w jednostkach KRUS – N=467) 

Odpowiedzi 31% ankietowanych, którzy w ciągu ostatnich 12 miesięcy załatwiali sprawy bezpośrednio  

w jednostkach KRUS 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- KRUS 
W49. Rolnicy prowadzący gospodarstwa rolne o powierzchni gruntów rolnych 6 ha przeliczeniowych i więcej, 

zobowiązani są do płacenia składki na ubezpieczenie zdrowotne w wysokości 1 zł miesięcznie za każdy 

pełen hektar przeliczeniowy od każdej osoby ubezpieczonej w gospodarstwie. Czy uważa Pan(i), że jest to 

duże obciążenie dla budżetu domowego rodzin rolniczych? 

217 

(nierolnicy– N=634; rolnicy ubezpieczeni w KRUS – N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=228) 

12% 

21% 

9% 

27% 

25% 

14% 

33% 

21% 

39% 

15% 

10% 

5% 

7% 

7% 

5% 

6% 

16% 

28% 

rolnicy ubezpieczeni w
KRUS

rolnicy nieubezpieczeni w
KRUS

nierolnicy

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

tak, bardzo duże niezależnie od rodzaju i wielkości gospodarstwa rolnego oraz rodziny rolnika
tak, duże niezależnie od rodzaju i wielkości gospodarstwa rolnego oraz rodziny rolnika
nie jest to duże obciążenie niezależnie od rodzaju i wielkości gospodarstwa rolnego oraz rodziny rolnika
jest duże lub bardzo duże wyłącznie dla rodzin rolniczych posiadających dzieci
nie jest duże wyłącznie dla właścicieli dużych gospodarstw rolnych
nie wiem/ trudno powiedzieć
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- KRUS 
W50. Czy zdaniem Pana/Pani rolnicy podejmujący krótkotrwałe zatrudnienie (np. umowa zlecenie, umowa o 

pracę) powinni mieć możliwość pozostania dodatkowo (dobrowolnie) w KRUS? 

218 

(nierolnicy – N=634; rolnicy ubezpieczeni w KRUS – N=638; rolnicy nieubezpieczeni w KRUS – N=228) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- KRUS 

R25. Czy w ostatnim roku przebywał(a) Pan(i) na rehabilitacji leczniczej w Zakładzie Rehabilitacji Leczniczej 

KRUS? Jeśli tak, to jak ocenia Pan (i) jakość odbytej rehabilitacji w tym ośrodku? 

219 

(rolnicy – N=866) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- KRUS 
W51. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności KRUS, w tym m.in. o 

świadczeniach realizowanych przez KRUS? 

220 

(rolnicy – N=866; wielokrotny wybór) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w latach 2012 i 2013. 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

- KRUS 
W51. Z jakiego źródła chciał(a)by Pan(i) pozyskiwać informacje o działalności KRUS, w tym m.in.  

o świadczeniach realizowanych przez KRUS? 

221 

(nierolnicy – N=634; wielokrotny wybór) 

Do porównania wybrano najczęściej wskazywane źródła w latach 2012 i 2013.  
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W52. Jakie zna Pan(i) organizacje pozarządowe działające na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich? 

222 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy– N=866; nierolnicy – N=634) 

Rolnicy Nierolnicy Mieszkańcy wsi 
stowarzyszenia / związki 
hodowców/producentów 

63 37 100 

OSP 55 23 78 

kółka rolnicze / koła gospodyń wiejskich 50 24 74 

Izby rolnicze 35 20 55 

ODR 36 13 49 

fundacje 18 22 40 

LGD 23 5 28 

Samopomoc Chłopska 7 9 16 

Polska Federacja Producentów Żywności 12 1 13 

KSOW 4 2 6 

Ilość wskazań: 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W53. Jak ocenia Pan(i) aktywność tych organizacji w Pana(i) regionie? 

223 

(mieszkańcy wsi którzy zadeklarowali, że znają organizacje pozarządowe działające na rzecz rolnictwa 

i obszarów wiejskich – N=411, w przypadku 4 pierwszych wpisów (licząc od dołu) pojedyncze osoby nie 

oceniły wskazanych przez siebie  organizacji pozarządowych) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W54. Jak ocenia Pan(i) pracę/działalność 

rolniczych związków zawodowych w Pana(i) 

regionie? 

224 

mieszkańcy wsi – N=1500 

W55. Jak ocenia Pan(i) pracę/działalność izb 

rolniczych z Pana(i) regionu?  

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; beneficjenci 

PROW – N=345; beneficjenci płatności bezpośrednich – 

N=656) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W56. Czy w okresie ostatnich 12 m-cy korzystał (a) Pan(i) z usług doradczych/pomocy Ośrodka Doradztwa 

Rolniczego? Jeśli tak, to czego ona dotyczyła? 

225 

(mieszkańcy wsi – N=1500) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W56. Czy w okresie ostatnich 12 m-cy korzystał (a) Pan(i) z usług doradczych/pomocy Ośrodka Doradztwa 

Rolniczego? Jeśli tak, to czego ona dotyczyła? 

226 

(mieszkańcy wsi – N=1500; rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634; beneficjenci PROW – N=345; beneficjenci 

płatności bezpośrednich – N=656; rolnicy beneficjenci PROW – N=335) 
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich 

W57. Jak ocenia Pan(i) jakość usługi doradczej/pomocy, z której korzystał(a) Pan(i) w ODR?  

227 

(osoby, które w okresie ostatnich 12 m-cy korzystały z usług doradczych/pomocy Ośrodka Doradztwa 

Rolniczego – N=451 ) 
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OCENA EFEKTYWNOŚCI KAMPANII 

INFORMACYJNYCH I ŹRÓDEŁ 

INFORMACJI O ROZWOJU WSI I 

ROLNICTWA 

Prezentacja wyników badania 
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Ocena efektywności kampanii informacyjnych i źródeł informacji o 

rozwoju wsi i rolnictwa – wybrane wnioski 

229 

 Bardzo niewielu rolników i nierolników wskazało, że informacji o działaniach związanych z rozwojem wsi i rolnictwa było 

zbyt dużo (nie więcej niż 6% w obszarze poszczególnych działań). Większość rolników uważało, że ilość informacji na 

ten temat jest w sam raz, podczas gdy wśród nierolników odsetek ten był zdecydowanie niższy (d 34% do 39%). 

 

 Do 37% beneficjentów PROW i 34% rolników niebędących beneficjentami PROW dotarły informacje o Strategii 

zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa na lata 2012-2020. 

 

 Zarówno rolnicy jak i nierolnicy najczęściej czerpią informacje na temat zmian zachodzących na wsi 

i w rolnictwie oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego 

wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi z telewizji (45% rolników i 33% nierolników), od sąsiadów lub znajomych 

(37% rolników i 27% nierolników) oraz z ogłoszeń umieszczanych na tablicach w urzędzie gminy lub powiatowym (25% 

rolników i 11% nierolników). 

 

 Rolnicy i nierolnicy wśród stacji radiowych, które są najważniejszymi źródłami informacji na temat zmian zachodzących 

na wsi i rolnictwie oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego 

wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi, wymieniali najczęściej Program 1 Polskiego Radia (47% rolników i 50% 

nierolników) i RMF FM (24% rolników i 10% nierolników). 

 

  Wśród telewizji wymieniano najczęściej TVP 1 (70% rolników i 46% nierolników) i TVP 2 (21% rolników i 16% 

nierolników). Z kolei wśród portali internetowych najczęściej wymieniano: onet.pl (7% rolników i 12% nierolników) oraz 

wp.pl (3% rolników i 10% nierolników).  

 

  Do najczęściej wykorzystywanych w tym celu codziennych wydawnictw prasowych należą natomiast Gazeta Wyborcza 

(19% rolników i 32% nierolników) i Dziennik Wschodni (24% rolników i 0% nierolników). Spośród prasy 

specjalistycznej/tematycznej najczęściej wskazywano Top AGRAR. 
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Ocena efektywności kampanii informacyjnych i źródeł informacji o 

rozwoju wsi i rolnictwa 

230 

W58. Czy informacji przekazywanych za pośrednictwem telewizji, radia, prasy, wydawnictw własnych - broszur, ulotek, portali 

internetowych, dotyczących poniższych działań było w 2013r.: 

(rolnicy – N=866) (nierolnicy – N=634) 
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Ocena efektywności kampanii informacyjnych i źródeł informacji o 

rozwoju wsi i rolnictwa 

231 

W59. Czy dotarły do Pana(i) informacje o Strategii zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa na 

lata 2012-2020? 

(beneficjenci PROW – N=345; rolnicy niebędący beneficjentami PROW – N=531; nierolnicy – N=634) 
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Ocena efektywności kampanii informacyjnych i źródeł informacji o 

rozwoju wsi i rolnictwa 

232 

W60. Skąd najczęściej czerpie Pan(i) informacje na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie oraz 

możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego 

wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi? 

(rolnicy – N=866; nierolnicy – N=634) 
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Ocena efektywności kampanii informacyjnych i źródeł informacji o 

rozwoju wsi i rolnictwa 

233 

W61. Jako jedno z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i 

rolnictwie oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub 

innego wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) radio. Bardzo proszę wskazać 

jakie są to stacje radiowe? 

(rolnicy, którzy wymienili radio 

jako źródło – N=182; 

nierolnicy, którzy wymienili 

radio jako źródło – N=86) 
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najczęściej wymieniane 
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Ocena efektywności kampanii informacyjnych i źródeł informacji o 

rozwoju wsi i rolnictwa 

234 

W62. Jako jedno z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie 

oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego 

wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) telewizję. Bardzo proszę wskazać jakie są 

to stacje telewizyjne? 

(rolnicy, którzy wymienili 

telewizję jako źródło – N=392; 

nierolnicy, którzy wymienili 

telewizję jako źródło – 

N=207) 

Wykres prezentuje 

najczęściej wymieniane 

stacje telewizyjne 

Szczegóły dotyczące 

audycji ankietowani 

wymieniali rzadko. 

Najczęstszą odpowiedzią 

był Agrobiznes - wskazany 

przez 9% rolników i 2% 

nierolników. 
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W63. Jako jedną z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie 

oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego 

wsparcia kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) Internet. Bardzo proszę wskazać jakie są 

to portale/ serwisy? 

(rolnicy, którzy wymienili 

Internet jako źródło – N=156; 

nierolnicy, którzy wymienili 

Internet jako źródło – N=89) 

Wykres prezentuje 

najczęściej wymieniane 

portale/serwisy 

Internetowe 
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W64. Jako jedno z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie 

oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 

kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) prasę codzienną/ dzienniki. Bardzo proszę wskazać 

jakie są to gazety (dzienniki)? 

(rolnicy, którzy wymienili 

gazety codzienne jako źródło 

– N=109; nierolnicy, którzy 

wymienili gazety codzienne 

jako źródło – N=31) 

Wykres prezentuje 

najczęściej wymieniane 

gazety codzienne 

(dzienniki) 
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W65. Jako jedno z trzech najważniejszych źródeł informacji na temat zmian zachodzących na wsi i rolnictwie 

oraz możliwości uzyskania środków na rozwój produkcji rolniczej, gospodarstwa rolnego lub innego wsparcia 

kierowanego do mieszkańców wsi wymienił(a) Pan(i) prasę specjalistyczną/ tematyczną (tygodnik, 

miesięcznik, kwartalnik). Bardzo proszę wskazać jakie są to gazety (tytuły gazet)? 

(rolnicy, którzy wymienili 

prasę specjalistyczną/ 

tematyczną jako źródło – 

N=92; nierolnicy nie wskazali 

konkretnych gazet) 

Wykres prezentuje 

najczęściej wymienianą 

prasę specjalistyczną/ 

tematyczną 
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